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. JERARQUIA TEXTUAL Ii

LA MEJOR SINTESIS O EL MEJOR RESUMEN
3. PREGUNTA POR EL MEJOR RESUMEN

El resumen consiste en la condensacion de las ideas principales de un texto y se construye
sobre la base de lo subrayado en él. Es, en realidad, un texto breve que se deriva de un texto
mas amplio; es el paso previo al propésito de comprender y fomenta nuestra capacidad de
discriminar con precision lo esencial de un texto.

Estrategia para realizar un resumen:

1. Leer todo el texto con atencion e interés, por lo menos una vez.
2. ldentifica las palabras claves.

Las lenguas humanas, a pesar de compartir
algunos rasgos con otros medios de transmisién de
informacién, presentan propiedades que Io
singularizan frente a otros instrumentos de
comunicacion del mundo natural: la dualidad de
estructura, la productividad, y la libertad
situacional. En la base de esas caracteristicas se
hallan un sistema combinatorio discreto vy
autbnomo, con un conjunto de principios que
determinan la combinacion de elementos simples
en patrones estructurados mas complejos.

Estas propiedades hacen del lenguaje no
solo un instrumento extraordinariamente potente
para la comunicacion, sino un requisito para
muchas de nuestras capacidades cognitivas mas
singulares: la lengua constituye la base misma de
nuestra racionalidad, hace posible el
pensamiento abstracto, y resulta clave para
nuestra capacidad de registrar el pasado,
modificar la realidad que nos rodea, y planificar
el futuro.

Escangell, V. (s.f.} El lenguaje humano. Ramén Areces. (Texto editado)
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3. Realizar el subrayado de las ideas principales sobre la base de las palabras clave.

Las lenguas humanas, a pesar de compartir
algunos rasgos con otros medios de transmision de

informacion, presentan propiedades gue lo sinqularizan
frente a otros instrumentos de comunicacion del
mundo _natural: _la dualidad de estructura, |a
productividad, v |a libertad situacional. En |la base de
esas caracteristicas se hallan un sistema combinatorio
discreto y auténomo, con un conjunto de principios que
determinan la combinacion de elementos simples en
patrones estructurados mas complejos.

Estas propiedades hacen del lenguaje no solo un
instrumento  extracrdinariamente potente para |la
comunicacion, sino un_requisito para muchas de
nuestras capacidades cognitivas mas singulares: la
lengua constituye Ila base misma de nuestra
racionalidad, hace posible el pensamiento abstracto,
y resulta clave para nuestra capacidad de registrar el
pasado, modificar la realidad que nos rodea, y

planificar el futuro.

Escandeall, V. (s.f) El lenguaje humano, Raman Areces, (Texto editado)

4. Redactar un texto breve utilizando las ideas subrayadas (sumillado).

Las lenguas humanas, a pesar de compartir
algunos rasgos con otros medios de transmision de

informacién, presentan  propiedades que o
singularizan frente a otros instrumentos de
comunicacién del mundo natural: la dualidad de

estructura, la  productividad, vy |a libertad

Las lenguns tiewew propiedaces que
la  diferencian de otros  wedios
comuwmicativos: Lo dualidad  de
estructura, la productividad y la
libevtad situacional

situacional. En la base de esas caracteristicas se

hallan un sistema combinatorio discreto y auténomo,
con un conjunto de principios que determinan la
combinaciéon de elementos simples en patrones
estructurados mas complejos.

Estas propiedades hacen del lenguaje no solo
un instrumento extraordinariamente potente para la

Dichas propicdades permiten el
progrese de facultades coanitivas
particulares: LA raclonalidad, la
abstraceibn, recordar, wodificar la
realidad | planificar.

comunicacion, sino un requisito para muchas de
nuestras capacidades cognitivas mas singulares: la
lengua constituye la base misma de nuestra
racionalidad, hace posible el pensamiento
abstracto, y resulta clave para nuestra capacidad de

reqistrar el pasado, modificar |a realidad que nos
rodea, y planificar el futuro.

Escandell, V. {s.f.) El lenguaje humano. Ramdn Areces. (Texto edifado)
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Hay que recordar que un resumen no es un esquema, ni supone la copia de las ideas
subrayadas. Tampoco es un comentario porque en el resumen no se opina. Un resumen es un
texto que se construye articulando, en una narracién, las ideas principales de un texto base.

Asimismo, cabe precisar que los organizadores visuales también son importantes para
afianzar la comprension del texto.

@nguas humanas

Rasgos

Productividad

Libertad situacional

Dualidad de estructura

Son claves para

La racionalidad La abstraccion Modificar la realidad @

Actividades: Lea los textos y responsa cada pregunta planteada.

TEXTO A

Cualquier explicacion del comienzo de la Guerra Fria debe tener como punto de pariida la
Segunda Guerra Mundial, en todos los aspectos el conflicto mas destructivo de la historia de la
humanidad, causante de un nivel de muerte, devastacion, miseria y desorden sin precedentes.
«La conflagracion de 1939-1945 fue tan dolorosa, tan total, tan profunda, que provocé un
vuelco total del mundo —observa el historiador Thomas G, Paterson—, no sélo de un mundo
de trabajadores, campesinos, comerciantes, financieros e intelectuales présperos vy
productivos, no solo de un mundo seguro de familias y comunidades unidas, no solo de un
mundo de guardias de asalto nazis y kamikazes japoneses, sino de todo eso y mas.» Al alterar
tambien «el mundo de la politica estable, la sabiduria heredada, las tradiciones, las
instituciones, las alianzas, las lealtades, el comercio y las clases sociales», cred las
condiciones que hicieron posible, si no inevitable, un gran enfrentamiento de poderes.

McMahon, R, (2003). La Guerra Fria. Una breve introduccion. Alianza Editonial.
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1.  ¢Cual es el tema central del texto?

A) Las consecuencias derivadas en el mundo durante la Segunda Guerra Mundial
B) Los factores de la Guerra Fria originados en la Gran Guerra Mundial y América
C) La Segunda Guerra Mundial y su impacto negativo en la Guerra Fria de Europa
D) Las consecuencias de la Segunda Guerra Mundial que originaron la Guerra Fria

Solucion:
El autor sefiala que las consecuencias de la Segunda Guerra Mundial no deben
soslayarse en la explicacion del origen de la Guerra Fria.

Rpta.: D

2. ;Cual es la idea principal del texto?

A) Las consecuencias de la Segunda Guerra Mundial fueron determinantes y negativas
para el mundo actual.

B) La Segunda Guerra Mundial origind consecuencias negativas que permitieron el inicio
de la Guerra Fria.

C) La Gran Guerra y America fueron contextos importantes para el desarrollo coyuntural
de la Guerra Fria.

D) Las consecuencias de la Segunda Guerra Mundial estimularon el comienzo de una
Guerra Fria en Europa.

Solucion:
En efecto, las consecuencias negativas de la Segunda Guerra Mundial fueron la base de

la Guerra Fria.
Rpta.: B

3. Redacte el mejor resumen del texto A

Solucidn:
Las consecuencias de la Segunda Guerra Mundial, como el alto nivel de destruccion, el
gran porcentaje de muerte y la gran desestabilidad, originaron las condiciones para el
inicio de la Guerra Fria.

Rpta.:
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TEXTOB

La Fonologia Cognitiva se diferencia de la estructuralista en el sentido de que admite la
necesidad de que las categorias fonologicas deben tener realidad psicologica. Esta ultima
debe entenderse no en el sentido de que el analisis linglistico y sus estadios correspondan
exactamente a la representacién mental de lo descrito, sino en el sentido de que el analisis
lingliistico sugiera los mecanismos y el conocimiento que usan los hablantes para llegar a una
determinada produccion. La Fonologia Cognitiva se diferencia también de la generativa clasica
y de sus posteriores derivaciones, que atribuyen también realidad psicolinguistica a las
categorias fonolégicas, en que considera a estas motivadas por factores fisicos, recursos
cognitivos generales y no modulares, asi como por el uso linglistico y por el entorno
sociocultural, desdefiados por la fonologla clasica. Siendo esto asi, las aportaciones de
linglistas y fondlogos cognitivos —se denominen a si mismos de dicha forma o no—
comparten mas o menos explictamente y en mayor o menor grado las siguientes
caracteristicas: a) uso de un sistema de categorizacion no aristotelica o clasica, b) atencion a
la base fonética de las categorias fonolégicas, c) atencién al componente «socio-» y de
realizacion concreta o uso del lenguaje, y d) atencion al estudio empirico del lenguaje. Dichos
rasgos, que se contraponen a las tendencias mayoritarias de la fonologia clasica descritas, son
los que componen la fonologia cognitiva.

Ibarretxe, |. y J. Valenzuela. (2012). Lingdistica Cognitiva. Anthropos.

1.  ¢Cual es el tema central del texto?

A) La fonologia cognitiva como el modelo mas exitoso en |a historia de la ciencia.
B) El contraste entre la fonologia cognitiva y los modelos fonoldgicos anteriores.
C) La fonologia cognitiva y su enfoque novedoso en la historia de la Linglistica.
D) El influjo de la fonologia estructuralista y generativa en la fonologia cognitiva.

Solucidn:
El texto expone las diferencias entre la fonologia cognitiva y los modelos anteriores: |a
fonologia estructuralista y la fonologia generativa.

Rpta.: B

2. ¢ Cual es la idea principal del texto?

A) El influjo de la fonologia estructuralista y generativa, en la fonologia cognitiva, mejord
este ultimo enfoque gracias al concepto de modularidad.

B) La fonologia cognitiva es el enfoque mas novedoso en la historia de la Linglistica por
categorizar a las unidades fonologicas como empiricas.

C) La fonologia cognitiva es el modelo mas exitoso del mundo de la ciencia, debido a su
hipotesis sobre las categorias fonolégicas psicoldgicas.

D) La fonologia cognitiva, en oposicion a la fonologia estructural y generativa, defiende
una realidad psicologica para las categorias fonologicas.
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Solucién:
La fonologia cognitiva admite una realidad psicologica para las categorias fonologicas,
una realidad que los estructuralistas no toman en cuenta y que los generativistas
conciben como psicolinglistica.

Rpta.: D

3. Redacte el mejor resumen del texto B

Solucion:
La fonologia cognitiva, en oposicion a la fonologia estructural v generativa, defiende una
realidad psicolégica para las categorias fonologicas, las cuales estan motivadas por
factores fisicos, recursos cognitivos generales, el uso linglistico y el entorno
sociocultural.

Rpta.:

COMPRENSION LECTORA
TEXTO

La mayoria de nosotros sabemos que para mantenerse en forma hay que hacer ejercicio, pero
quiza no nos demos cuenta de que para pensar con claridad tambien hace falta esfuerzo y
practica. Continuamente vemos ejemplos de pensamiento indolente y a veces la pereza mental
se justifica orgullosamente afirmando tener una «mente abierta». Como han observado
muchos cientificos, es bueno tener una mente abierta pero no hasta el extremo de que se nos
caiga el cerebro.

Asi, el pensamiento critico resulta crucial para ejercitarnos en discriminar entre psicologia
cientifica y pseudociencia. El pensamiento critico es la disposicion y habilidad para evaluar las
afirmaciones y suposiciones y llegar a un juicio objetivo scbre la base de razones y datos bien
fundamentados, y no sobre la base de emociones o datos anecdéticos. Los pensadores
criticos detectan las lagunas existentes en las argumentaciones y rechazan las afirmaciones
sin apoyo. Pero el pensamiento critico no solo es negativo, sino que tambien incluye la
creatividad y la habilidad para encontrar explicaciones alternativas a los acontecimientos,
buscar las implicaciones de los resultados de la investigacion y aplicar conocimientos nuevos a
los problemas personales y sociales.

Una mala interpretacion muy extendida sobre lo que significa tener una mente abierta es
pensar que todas las opiniones tienen el mismo valor y que cada cual puede tener sus
creencias, ya que todas son igualmente validas. Esto es cierto en el caso de las preferencias
personales y por eso, si le gusta mas el aspecto del Ford Taurus que el del Honda Accord,
nadie puede llevarle la contraria. Pero si afirma que «el Ford es mejor coche que el Honda», ya
no esta simplemente exponiendo una opinion. En este caso tendra que apoyar su creencia en
los datos sobre fiabilidad, consumo o seguridad de los coches (Ruggiero, 1997). Y si afirma
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que «Los Ford son los mejores automoviles del mundo y los Honda no existen, porgue no son
mas que una conspiracion del gobiemo japones» perdera su derecho a que su opinion sea
tomada en serio. Cuando su opinién ignora la realidad, no es igual que cualquier otra, pues se
soslaya el pensamiento critico, el cual es la base de tesis objetivas y verdaderas.

Wade, C. y C. Tavris. (2003). Psicolegla. Pearson Educacion. (Texto editado).

1.

El tema central del texto es

A) el pensamiento critico como base de las mentes abiertas y las opiniones relativas.
B) las mentes abiertas y su importancia en el respeto de todos los juicios realizados.
C) la determinacion del pensamiento critico en la formulacion de opiniones objetivas.
D) la creatividad y la habilidad del pensamiento critico en su primer estadio negativo.

Solucion:

Para el autor, si queremos pensar con claridad u opinar de forma objetiva tenemos que
desarrollar un pensamiento critico.

Rpta.:. C

Determine el mejor resumen del texto.

A)

B)

C)

D)

El pensamiento critico, en contraste a una «mente abierta» que fundamenta juicios
relativos, es importante, dado que nos permite elaborar opiniones objetivas sobre la
base de razones y datos corroborados.

El pensamiento critico, en todas sus aristas, permite el desarrollo de mentes abiertas
que justifican y avalan las diferentes opiniones relativas sobre las preferencias
personales y las marcas de automoviles.

Las mentes abiertas son importantes porque respetan todos los juicios realizados en
el planeta, lo cual fortalece la democracia y la libertad de expresion para formular,
incluso, opiniones alejadas de la realidad.

El pensamiento critico presenta un estadio negativo que puede ser bien destructivo e
implacable, pero que es superado gracias a la creatividad y la habilidad para dar
nuevas explicaciones sobre los procesos.

Solucion:
Seqgun el texto, solo el pensamiento critico, a partir de razones y datos corroborados, nos
permite elaborar opiniones objetivas.

Rpta.: A

La palabra INDOLENTE connota

A) flojo. B) apatico. C) verdadero. D) aberrante.
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Solucidn:
La palabra refiere un pensamiento elaborado sin el minimo analisis, esto es, un
pensamiento ABERRANTE.

Rpta.: D

4. Se deduce del texto que una persona con «mente abierta»

A) es un individuo comun que ha sufrido una lesion o una rotura en la parte inferior de su

cabeza.

B) criticaria a todos los terraplanistas, dado que ellos expresan opiniones alejadas de la
realidad.

C) afirmaria que la lectura de las cartas tiene el mismo valor que la teoria de la
relatividad.

D) seria un sujeto que defienda los derechos de las personas que quieren tener dos o
tres parejas.

Solucion:
Para las personas de «mente abierta», todas las opiniones tienen el mismo valor y todas
son validas.

Rpta.: C

5. Siun alumno dijera que le gusta mas el curso de Religion que el curso de Matematica,

A) no estaria usando correctamente el pensamiento critico en su vida.
B) su opinién seria valida porque se trata de una preferencia personal.
C) seria una persona con «mente abierta» de opiniones muy relativas.
D) en el futuro seria un sacerdote protestante reconocido en el mundo.

Solucion:
El gusto por el curso de Religion es una preferencia personal.
Rpta.: B
SEMANA 3B
TEXTO 1

La epilepsia ha sido categorizada como “un frastorno del cerebro caracterizado por una
predisposicion persistente a generar crisis convulsivas”. La definicion también sefiala que la
epilepsia presenta por lo menos un ataque en su desarrollo. Una crisis 0 atague epileptico se
entiende como “una ocurrencia transitoria de sefales y/o sintomas debidos a una actividad
neuronal anormal excesiva o sincronica en el cerebro”.

Ademas, la explicacion reconoce que un diagnéstico de epilepsia implica la existencia de
una anormalidad epileptogénica constante que esta presente independientemente de que
ocurran o no las convulsiones. Debido a que con frecuencia es dificil identificar definitivamente
una predisposicion persistente a generar crisis convulsivas, una definicion funcional comun de
epilepsia es la ocurrencia de dos o mas crisis no provocadas en un intervalo de mas de 24
horas entre ellas. Las convulsiones febriles en lactantes y nifios pequenos y las convulsiones
por abstinencia en alcohdlicos son ejemplos comunes de crisis provocadas que no justifican
una definicion o un caso de epilepsia.
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Para poder descartar un cuadro de epilepsia, segun la categorizacién dada, se debe
analizar minuciosamente si las crisis convulsivas son provocadas, esto es, si hay causas
determinantes que provocan las crisis.

OMS3. (2008). Trastornos Meurologicos. [Texto editado]

qué es epilepsia.. €3

crisis aislada

NO es epilepsia

crisis separadas %
24 horas S|

Mas, Maria. (2016). Neuronas en crecimiento. Recuperado de https://neuropediatra.org/2016/02/08/1a-epilepsia-
EnN-NUmeros/

1. ¢Cual es el tema central del texto?

A) Las crisis no epilépticas. B) Los efectos de la epilepsia.
C) Las causas de |a epilepsia. D) La definicién de epilepsia.
Solucion:

El texto se centra en delimitar una nocion de epilepsia, qué es y cuando podemos hablar
de un cuadro epiléptico, esto es, no confundirla con un caso de crisis provocada.

Rpta.: D
2. Elsentido contextual del verbo RECONOCER es
A) Diagnosticar B) acufiar C) precisar D) musitar
Solucion:
El verbo RECONOCER sefala la forma PRECISA de diagnosticar la epilepsia. Rpta.: C
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3. Se puede inferir de la imagen que

A) las crisis separadas si fundamentan un cuadro de epilepsia cronica.
B) las crisis aisladas ocurren de forma muy rapida y constantemente.

C) las crisis separadas se presentan lentamente en personas diferentes.
D) para diagnosticar |la epilepsia se analiza el tipo de crisis presentado.

Solucion:
En la imagen, se infiere que para determinar si una persona presenta un cuadro
epiléptico, se debe analizar el tipo de crisis ocurrente.

Rpta.: D

4. A partir del texto y la imagen podemos inferir que

A) las crisis separadas son las provocadas por el alcoholismo.

B) las crisis aisladas son las que tienen una causa determinante.,

C) las crisis separadas ocurren en un intervalo exacto de 24 horas.
D) Las crisis aisladas afectan a menos personas que las separadas.

Solucién:

En el texto, se explica que las crisis provocadas no son partes de |la epilepsia y, en la

imagen, se sefiala que las crisis aisladas no son parte de un cuadro epiléptico; en efecto,

se puede concluir que las crisis aisladas son las que tienen una causa determinante.
Rpta.: B

5.  Siun nifio tuviera convulsiones seguidas sin que haya una condicion febril

A) posiblemente no inquietaria, pues seria una crisis aislada.
B) probablemente tal nifio podria tener un cuadro epiléptico.

C) probablemente se gaste demasiado dinero en su curacion.
D) posiblemente aquel nifio haya sufrido un accidente fuerte.

Solucion:
Si un nifio sufriera de convulsiones sin que se presente una condicion febril,
probablemente esté padeciendo un caso de epilepsia.

Rpta.: B

TEXTO 2A

La gran mayoria de quienes deciden obtener legalmente un permiso de porte y/o tenencia de
arma de fuego lo hacen bajo la premisa de que esta medida servira como proteccion ante la
posibilidad de ser objeto de un crimen estan equivocados. Si recientemente has pensado tener
un arma, te recomiendo que primero pienses en lo siguiente:

1.Muertes accidentales o incidentes de miembros de la familia. Algunos estudios han
encontrado que es 12 veces mas probable que un arma de fuego sea utilizada en contra
de un miembro de la familia (accidental o voluntariamente) que en contra de un intruso
que viene a cometer un crimen.

2.Quien posee un arma de fuego es legalmente responsable de su uso. En la mayoria de
las legislaciones el propietario de un arma de fuego tiene serias responsabilidades por
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Su uso, ya sea consentido o no. Si se te pierde tu arma o te la roban y luego dicha arma
es usada para cometer un crimen, puedes pasar por momentos amargos.

3.Violencia domeéstica. En los hogares en donde hay armas de fuego la mujer que es
victima de violencia domestica tiene 7 veces mas probabilidades de que el abuso
termine en homicidio en comparacion con otro tipo de hogares.

4 Depresion, alcoholismo y medicamentos. Algunas situaciones transitorias de depresion,
uso de medicamentos controlados o alcoholismo se ven seriamente agravados cuando
la persona tiene acceso a un arma de fuego en su vivienda. Situaciones de suicidio en
este contexto podrian ser mas comunes.

5.Entrenamiento y eficacia. La mayoria de las personas es capaz de «disparar» un arma.
Pero una cosa es disparar y otra usarla eficazmente. El aprendizaje para manipular con
destreza un arma requiere meses de entrenamiento. Sin ese entrenamiento, el arma
pasa a ser un problema mas que una solucion.

Flickr Creative Commons/Bumgardner (2014). Cinco razones para no tener armas de fuego en tu hogar.
Seguridad Ciudadana. Recuperado de < https://blogs.iadb.org/seguridad-ciudadana/es/cinco-razones-para-

tener-armas-de-fuego-en-tu-hogar/ > (Texto editado)

TEXTO 2B

Lo primero que debemos hacer notar es cual es la naturaleza del arma, que es doble. Desde
luego es ofensiva, ya que ese es el proposito inmediato para el que son creadas. Su propio
disefio les hace medios adecuados para hacer dafio a un tercero, de las formas mas diversas y
en distintos alcances, segun el arma de que se trate. Pero una de las caracteristicas de los
individuos es que son capaces de descubrir nuevos usos en los medios con los gque cuenta, y
muy pronto se descubrid que su propio caracter ofensivo le confiere otro defensivo, del que es
inseparable. La simple amenaza del uso de un arma, o el hecho de dar a conocer que se
posee, son medios perfectamente adecuados para defenderse, ya que los posibles invasores
se dan cuenta del peligro en el que pueden incurrir si, finalmente, dan el paso de realizar una
accion violenta contra quien esta armado. Por tanto, las armas tienen un doble caracter, uno
ofensivo y el otro defensivo. A ello hay que afadir que lo importante no son los medios, sino el
uso que se haga de ellos. La posesion de un arma no predispone a un uso ofensivo de la
misma. Ademas, su uso defensivo no necesita ser llevado hasta sus ultimas consecuencias.
Un estudio afirma gque en los Estados Unidos se hacen cerca de tres millones de usos
defensivos de las armas de fuego sin necesidad de realizar un solo disparo. La otra cara de
este razonamiento es la comprobacion de que hay medios que no estan especialmente
destinados a un uso armamentistico o dafino y, sin embargo, se le confiere este fin. El gas no
es esencialmente malo, pero su uso resulto letal en manos del gobierno nacional socialista en
Alemania. En Espafia, las muertes de mujeres a manos de sus esposos 0 comparieros se
realizan con todo tipo de utensilios que podemos encontrar en cualquier hogar. Por tanto, su
uso sera siempre injusto, independientemente de la voluntad de quien lo ejerza. Las armas de
uso discriminado son las propias de los individuos y las de destruccion masiva, de los estados.

Rodriguez, J. (2017). Etica y moral de la libertad de armas. Liberalismoa.org. Recuperado de <
https:/fwww liberalismo.org/articulo/130/53/etica/moral/libertadfarmas/.= (Texto editado)

1. Ambos textos tensionan medularmente en torno a

A) la justificacion del uso de armas de fuego.
B) la pertinencia del uso de armas de fuego.
C) la prohibicion del uso de armas de fuego.
D) la pertinencia del uso de armas disuasivas.
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Solucién:

Ambos textos tensionan primordialmente sobre el impacto del uso de armas de fuego en
la poblacion, mientras que el autor de 1A enumera una serie de riesgos que su uso podria
ocasionar, el autor de 1B valida como derecho ciudadano su uso como defensa personal
sin ser necesario una consecuencia dolosa.

Rpta.: A
2. Eneltexto A, el termino ABUSQ implica
A) vehemencia. B) discrecion. D) temeridad. C) imprudencia.
Solucion:
En el texto el termino ABUSO implica el uso imprudente e indiscriminado de las armas de
fuego.
Rpta.: C

3. Segun el texto 1B, es incompatible afirmar sobre la posesion de armas,

A) cumple una funcion persuasiva y de aniquilacion.
B) tiene por finalidad el aniquilamiento del atacante.
C) no implica llegar hasta las ultimas consecuencias.
D) su simple uso supone una medida de proteccién.

Solucién:
El autor destaca que su uso defensivo no necesita ser llevado hasta sus Ultimas
consecuencias, es decir, a la muerte del atacante.

Rpta.. B

4. Se puede colegir del texto 1A, sobre las desventajas del uso de armas de fuego,

A) puede empeorar en casos de violencia doméstica.
B) puede agravarse con la impericia del sujeto.

C) estan condicionadas por una serie de variables.
D) favorecen al delincuente mas que a la victima.

El autor pone en consideracion del lector una serie de factores que incrementan el riesgo
de portar armas.
Rpta.: C

5. Si se llegard a alcanzar un uso técnicamente adecuado de las armas de fuego,
posiblemente

A) podria frenarse el problema de la inseguridad ciudadana
B) quedarian por resolver factores sociales y conductuales.
C) mas personas podrian protegerse de la violencia social.
D) los opositores estarian a favor de su uso y legalizacion.
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Solucidn:

De superarse la impericia tecnica en el uso de armas de fuego quedaria por solucionar

factores del tipo conductual como depresién o sociales como la violencia doméstica.
Rpta.: C

TEXTO 3

La hibridacion es un fenémeno multiforme y de gran complejidad con el que se vinculan
algunas de las transformaciones sociales de las tres dltimas décadas. Los intentos de
establecer una conceptualizacion de dicho fendmeno para fines del analisis social han sido,
desde diversas disciplinas, una preocupacion latente, sobre todo en los afios noventa. A pesar
de los avances en esta materia no se dispone aun de un concepto acabado o suficientemente
validado que pueda aplicarse a todas aquellas manifestaciones del cambio social que
expresan los procesos de unidad-diversidad, inclusion-exclusion, integracion-desintegracion y
de homogeneidad-heterogeneidad, presentes a nivel de la sociedad global. EI modelo
conceptual de hibridacién social que aqui se propone hace referencia a una interaccion de
practicas, modelos, procesos o fuerzas sociales de naturaleza y trayectoria distinta que
contiene principios de novedad, transicion, adaptacion, resimbolizacion, mejoramiento y
rendimiento expresados mediante instrumentos, mecanismos y demas recursos de creacion,
innovacion, experimentacion y aprendizaje que traducen lo propio del fenémeno estudiado. La
hibridacion social se presenta cuando individuos, grupos, empresas, gobierno y demas
agentes de cambio, a través de formas de importacién, imitacién o transportacion, ponen en
contacto dichas fuerzas sociales. Refleja una condicion de mediacion entre lo que se considera
representa lo global y lo local, lo general y lo especifico, y lo universal o lo particular. Expresa
también una relacion de tensién o de conflicto entre practicas sociales hegemdnicas y
subordinadas. En este sentido, dicho fenomeno puede ser considerado una fuerza social de
cambio. La definicion anterior permite trazar una vision dinamica del sentido y direccion gue
siguen los procesos de cambio social en las regiones y el territorio, a partir del reconocimiento
de que las trayectorias que resultan pueden ser aspectos cualitativamente nuevos y a menudo
superiores, pero tambien conflictivos. De hecho, esta nocion de hibridacion social comulga con
una orientacion tedrica de tipo procesualista que intenta explicar cémo se origina el cambio
social. Asi, en la etapa actual de globalizacion y modernizacion, este se entiende como
proceso continuo de interacciones donde participan actores de todo tipo dotados con

diferentes estrategias, reglas, y demas recursos para la toma de decisiones con el fin de
establecer o imponer objetivos o intereses que les son propios, dentro de espacios
determinados de confrontacion, negociacion, acuerdos y desacuerdos.

Sandoval, S. (2003). «Hibridacidon social: un modelo conceptual para el analisis de la region y el territorios.
Regién y Sociedad, vol. XV.

1. Medularmente, el texto desarrolla el tema de

A) la hibridacion como fendmeno social complejo.
B) la hibridacion como un fendmeno univoco.

C) la hibridacion como un modelo conceptual.

D) la hibridacion como fuerza social de cambio.

Solucion:
El texto, en efecto, intenta explicar el concepto de hibridacion como un fendmeno social
lleno de matices.

Rpta.: A
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2.

En el texto, la palabra HIBRIDACION implica
A) combinacién. B) sintesis. C) acercamiento. D) derivacion.

Solucién:
El vocablo HIBRIDACION hace referencia a un proceso por el cual diversas realidades
sociales se sintetizan en una sola.

Rpta.: B

Es incompatible decir, sobre el modelo conceptual de hibridacion social, que

A) ha sido abordado por un equipo plenamente multidisciplinario.
B) propone una interaccion de practicas y procesos heterogéneos.
C) supone una interaccion de procesos y fuerzas homogéneas.
D) sus principios se expresan a traves de ciertos mecanismos.

Solucién:
El modelo conceptual de hibridacion social que se propone hace referencia a una
interaccion de practicas, modelos, procesos o fuerzas sociales de naturaleza y trayectoria
distinta.

Rpta.: C

Podemos colegir que, la hibridacion social como manifestacion,

A) armoniza la presion de fuerzas hegemanicas.
B) es mediadora entre lo general y especifico.
C) resulta mediadora entre lo global y local.

D) involucra procesos individuales y colectivos.

Solucién:
Un aspecto de la hibridacion social se presenta cuando individuos y grupos importan

practicas sociales hegemonicas, lo cual supone un proceso.
Rpta.: D

Si las sociedades subordinadas se mostraran renuentes de la influencia cultural de las
sociedades hegemonicas, posiblemente

A) tarde o temprano influirian en el panorama social.
B) la hegemonia se manifestaria en el plano politico.
C) la hibridaciéon como fendmeno social seria imposible.
D) podria cuestionarse el concepto de globalizacion.

Solucion:
Segun la lectura, la hibridacion social representa también una relacion de tension o de
conflicto entre practicas sociales hegemodnicas y subordinadas, de no existir esta
condicion, este fendmeno seria imposible.

Rpta.: D
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SEMANA 3C

READING 1

Dusk was falling when we drove into the forested expanse of Lope National Park in central
Gabon, leaving the town of Lope—the last outpost on the way to the reserve—far behind.

In the distance, the hills were changing color from blue to gray. On either side of the dirt road, a
mosaic of savanna and thick tropical rainforest stretched to the horizon. The landscape looked
so primeval that it was possible, in the moment, to think of human civilization as an illusion.
Then, just as we were about to enter a dense patch of forest, our driver, Loic Makaga, who
manages the park’s research station, slammed on the brakes.«Elephants!» he said in a low,
excited voice, pointing ahead. He turned off the engine. The rainforests of Gabon are one of the
last strongholds for forest elephants, whose numbers in Central Africa have suffered a dramatic
decline in recent decades because of poaching. Smaller than African savanna elephants, forest
elephants are enigmatic beasts that roam trails they have traversed for generations, feeding on
grass and leaves and fruit. They tread softly, moving quietly among the trees, like ghosts in the
night. They appear to plan their search for food, much like humans once planned their food
gathering around seasons, returning to the same trees when the fruit is most likely to be ripe.
Just as the elephants depend on the forest to survive, many of Lope’s trees rely on elephants to
disperse their seeds through the animals' dung. Some even produce fruit that cannot be
digested by any other animal, suggesting a fragile interdependence with origins deep in
evolutionary history.

Bhattacharjee, Y. (2022). How a warming climate threatens Africa’s endangered forest elephants. National
Geographic from https://www.nationalgeographic.com/magazine/article/gabon-forest-elephants-refuge-feature

TRADUCCION

Estaba anocheciendo cuando entramos en la extension boscosa del Parque Nacional Lopé en
el centro de Gabodn, dejando atras la ciudad de Lopé, el ultimo puesto de avanzada en el
camino a la reserva. A lo lejos, las colinas cambiaban de color de azul a gris. A ambos lados
del camino de tierra, un mosaico de sabana y espesa selva tropical se extendia hasta el
horizonte. El paisaje parecia tan primitivo que era posible, en ese momento, pensar en la
civilizacion humana como una ilusion. Luego, justo cuando estabamos a punto de entrar en un
denso trozo de bosque, nuestro conductor, Loic Makaga, que administra la estacion de
investigacién del parque, pis6 los frenos. «jElefantes!». dijo en voz baja y emocionada,
sefialando hacia adelante. Apagd el motor. Las selvas tropicales de Gabon son uno de los
Ultimos bastiones de los elefantes del bosque, cuyo nimero en Africa Central ha sufrido una
disminucion dramatica en las ultimas décadas debido a la caza furtiva. Mas pequefios que los
elefantes de la sabana africana, los elefantes del bosque son bestias enigmaticas que
deambulan por senderos que han atravesado durante generaciones, alimentandose de hierba,
hojas y frutas. Caminan suavemente, moviéndose silenciosamente entre los arboles, como
fantasmas en la noche. Parece que planean su busqueda de comida, al igual que los humanos
una vez planearon su recoleccion de alimentos segun las estaciones, regresando a los mismos
arboles cuando es mas probable que la fruta esté madura. Asl como los elefantes dependen
del bosque para sobrevivir, muchos de los arboles de Lopé dependen de los elefantes para
dispersar sus semillas a traveés del estiércol de los animales. Algunos incluso producen frutos
que ningun otro animal puede digerir, lo que sugiere una fragil interdependencia con origenes
profundos en la historia evolutiva.
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1. The main intention of the author is

A) narrate the life of elephants in a reserve in Gabon.

B) describe the landscape of the Gabon National Park.

C) narrate the life of the last elephants of the African jungle.
D) narrate the lifestyle of elephants in the African bush.

Solution:
The text provides interesting information about the life of the elephants in the Gabon
National Park.

Answer.: A
2. What is the synonym of the word MOSAIC?
A) Equality. B) diversity. C) combination. D) equality.
Solution:
The word MOSAIC refers to the natural diversity of the rainforest.
Answer.: B

3. Itis false to say about the number of elephants in central Africa

A) has decreased in recent decades.
B) has suffered a dramatic decline.
C) has increased in the last 10 years.
D) has decreased due to poaching.

Solution:
The number of elephants in Central Africa has suffered a dramatic decline in recent
decades due to poaching.

Answer.: C

4. It can be inferred about the abilities of forest elephants

A) they plan their search for food.

B) They have a great sense of survival.
C) they depend on the forest to survive.
D) his memory capacity stands out.

Solution:
Forest elephants are enigmatic beasts that roam trails they have traversed for
generations, feeding on grass, leaves and fruit, returning to the same trees when the fruit
is ripe, showing that they possess a great memory and sense of direction.

Answer.: D

5. If elephants did not live in the tropical forests of Gabon, possibly

A) they could not walk the path of many generations.
B) would eventually become extinct due to poachers.
C) they would not have food and would inevitably die.
D) they would look for protection and food in other regions.
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Solucién:

The rain forests of Gabon are one of the last strongholds of the forest elephants seeking

refuge from poachers, if they did not have this space, they would possibly be extinct.
Answer.: C

READING 2

For a long time, the outcome of any infection was assumed to depend on the genetic traits of
the pathogen. «There used to be a tendency to more think about the pathogen in terms of
severity—it's a severe pathogen or a mild pathogen, » says molecular virologist Johan
Nordgren at Sweden's Linkdping University. Relatively less attention was paid to a host and
whether their genes affect their ability to fight off an infection, he says. In the last two decades
or so, though, scientists have been conducting so-called genome-wide association studies to
identify certain genes or regions of DNA that may be linked to specific diseases. They do this
by comparing the genetic sequences of infected individuals with those who are healthy and
seeking correlations between mutations and resistance. In 1996 this method enabled molecular
biologist Stephen O'Brien and his colleagues to discover a rare genetic mutation that protects
against the human immunodeficiency virus that causes AIDS. Most people have a protein
receptor present primarily on the surface of certain immune cells called the chemokine receptor
5, or CCR5. This receptor allows HIV to bind with and enter the cell. But O'Brien's team
discovered that some people have a mutation that produces a defective receptor. To be
resistant, an individual needs two copies of this so-called delta-32 mutation—one from each
parent. A single copy can still allow the virus to infect cells, although it slows down the
patient’s trajectory to developing AIDS. «Delta 32 was a hell of a good example that convinced
people that genetics was important and that it was possible to have a genetic resistance, »
O'Brien says. Scientists have also tracked down a mutation in a different gene that confers
resistance to certain norovirus strains that are a major cause of acute gastroenteritis worldwide.
This mutation prevents noroviruses from entering the cells lining the human digestive tract. «In
other words, you either make the port the virus uses to get into the cell, or you do not, » says
Lisa Lindesmith, a norovirus researcher at the University of North Carolina at Chapel Hill. “If
you don't, it doesn't matter how much virus we can give you, you do not get infected.” While
genetic resistance to viral infections isn't widespread, the fact that it happens at all has ignited
interest in similar mutations in COVID-exposed individuals.

Runwal, P. (2022). Are some people resistant to COVID-19? Genelicists are on the hunt. National Geographic
from  https://www.nationalgeographic.com/science/article/are-some-people-resistant-to-covid-19-geneticists-
are-on-the-hunt (Edited text).

TRADUCCION

Durante mucho tiempo, se supuso que el resultado de cualquier infeccion dependia de las
caracteristicas genéticas del patégeno. «Solia haber una tendencia a pensar mas en el
patogeno en términos de gravedad: es un patégeno grave o un patogeno lever, dice el virélogo
molecular Johan Nordgren de la Universidad Linkdping de Suecia. Se prestd relativamente
menos atencion a un huesped y si sus genes afectan su capacidad para combatir una
infeccion, dice. Sin embargo, en las ultimas dos décadas, los cientificos han estado realizando
los llamados estudios de asociacion del genoma completo para identificar ciertos genes o
regiones de ADN que pueden estar relacionados con enfermedades especificas. Lo hacen
comparando las secuencias genéticas de individuos infectados con aquellos que estan sanos y
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buscando correlaciones entre mutaciones y resistencia. En 1996, este método permitio al
bidlogo molecular Stephen O'Brien y sus colegas descubrir una rara mutacion genética que
protege contra el virus de la inmunodeficiencia humana que causa el SIDA. La mayoria de las
personas tienen un receptor de proteina presente principalmente en la superficie de ciertas
celulas inmunitarias llamado receptor de quimiocinas 5 o CCR5. Este receptor permite que el
VIH se una y entre en la célula. Pero el equipo de O'Brien descubrid que algunas personas
tienen una mutacién que produce un receptor defectuoso. Para ser resistente, un individuo
necesita dos copias de esta llamada mutacion Delta-32, una de cada padre. Una sola copia
aun puede permitir que el virus infecte las celulas, aunque ralentiza la trayectoria del paciente
hacia el desarrollo del SIDA. «Delta 32 fue un gran ejemplo que convencit a la gente de que la
genetica era importante y que era posible tener una resistencia genética», dice O'Brien. Los
cientificos tambien han rastreado una mutacién en un gen diferente que confiere resistencia a
ciertas cepas de norovirus gue son una de las principales causas de gastroenteritis aguda en
todo el mundo. Esta mutacion evita que los norovirus entren en las células que recubren el
tracto digestivo humano. «En otras palabras, o haces el puerto que usa el virus para ingresar a
la célula, o no lo haces», dice Lisa Lindesmith, investigadora de norovirus en la Universidad de
Carolina del Norte en Chapel Hill. «Si no lo haces, no importa cuanto virus te podamos dar, no
te infectas». Si bien la resistencia genética a las infecciones virales no esta muy extendida, el
hecho de gue suceda ha despertado el interés en mutaciones similares en personas expuestas
a COVID.

1.  The main intention of the author is

A) indicate that humans are genetically resistant to viruses.

B) highlight how some people are genetically resistant to viruses.
C) inform that human beings are genetically resistant to Covid-19.
D) inform about the genetic advantages of some human beings.

Solution:
The text reports on research that has shown that there are people who are genetically
resistant to viruses such as Covid-19.

Answer.: B
2. What is the antonym of the word SLOW DOWN?
A) Descend. B) worsen. C) acelerate. D) decrease.
Solutién:
The word SLOW DOWN means retard, so the antonym is ACELERATE.
Answer.: C
3. Itis false to say about viral infections
A) They can have many mutations. B) It affects the health of all humans.
C) affect a group of human beings. D) They can be genetically neutralized.

Solutién:
The results of the research have determined that some people have a better genetic
resistance against viral infections such as Covid-19.

Answer.: B
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4. Can be inferred about the Delta 32 mutation

A) convinced people of the importance of genetics.
B) a single copy slows down the disease process.
C) a single gene copy provides greater immunity.
D) two gene copies provide greater immunity.

Solution:
To be resistant, an individual needs two copies of the so-called delta 32 mutation, a single
copy can allow the virus to infect cells, although it slows down the development of a viral
infection, however, two copies could give greater genetic resistance.

Answer.: D

5. If the chemokine receptor 5 or CCRS did not exist in the DNA of the human species,
possibly

A) the human species could have a greater genetic resistance.
B) our species would be immune to viruses such as VIH.

C) our species would have a greater evolutionary advantage.
D) our species would be immune to all kinds of diseases.

Solucién:
Most people have a protein receptor present mainly on the surface of certain immune cells
called chemokine receptor 5, or CCRS5. This receptor allows HIV to attach to and enter the
cell. Without this receptor, the human body would not be able to identify and develop the
virus.

Answer.: B

Habilidad Logico Matematica
EJERCICIOS

1. En la primera fila de siete asientos de un auditorio, se sientan siete amigos designados
como: M, N, P, Q, R, SyT. Si se sabe que:
« Lapersona N esta sentada en el centro de la fila, adyacentea Ry T.
* Lapersona P esta sentada a |la derecha de N.
« |apersona M esta sentada a la izquierda de N y a la derecha de S.
« |apersona Q) esta en el extremo derecho.
Si personas del mismo género, no se sientan juntas y ademas S es vardn, ;que
designaciones tienen las mujeres?
A) M,N, P B)M, N, Q C)RT,Q D)R,P,Q
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Solucion:

Se tiene:

ISIMIRIN|T|P|[Q]

Los varones y mujeres se sientan de forma intercalada
Las mujeres son: M, Ny P.

Rpta.: A

2. Los hermanos Wilder y Javier viven en un edificio de 10 pisos, cada uno en un piso
diferente.
 Cuando Wilder quiere visitar a su hermano Javier tiene que subir 5 pisos.
+ Cuando Javier quiere ir al décimo piso tiene que subir mas de un piso.
+ El domingo pasado el repartidor de pizza para entregar el pedido en el departamento
de Javier subi6 y baj6 una cantidad de pisos no menor que 12.
Si Javier vive en un piso que no es par, ien qué piso vive Wilder?

A)5 B)4 C)3 D)2
Solucién:
10
9
8
7 | Javier
6
5
a4
3
2 | Wilder
1

Rpta.: D

3. Cuatro parejas de esposos estan sentados alrededor de una mesa circular en sillas
ubicadas igualmente espaciadas como se muestra en la figura. Alberto se ubica frente a
Raul, quien esta junto y a la derecha de Sonia; José estd sentado junto a dos damas;
Sonia no esta frente a una dama; Oscar y Nelly se sientan juntos y las otras damas se
llaman Carmen y Betty. ;Quién se sienta frente a José?

A) Carmen B) Oscar C) Sonia D) Nelly
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oA Clrnar
Solucion: —E—
e . _ Alberto, Melly
Realizamos el ordenamiento circular:
EETT‘!|- : x Garmen
\\ Atﬂ
- N
Sl erecha Rpta.: D

4. Xiomara se encuentra con Yadira, Zenobia, Wendy, Tania y Felicia. Ellas conversan
sobre la cantidad de dinero que tiene cada una de ellas en ese momento. Xiomara dice
gue tiene seis soles mas que Zenobia, pero Yadira tiene cuatro soles menos que
Xiomara. Zenobia tiene tres soles mas que Wendy quien tiene seis soles menos que
Tania. Felicia tiene siete soles menos que Tania y en total las seis amigas tienen 112
soles. Ordenando en forma creciente quien ocupa el tercer lugar y cuantos soles tiene el
que ocupa el segundo lugar.

A) Zenobia — 15 B) Wendy — 18 C) Yadira- 15 D) Zenobia — 18

Solucion:
X+FY+Z+W+T+F=112 (1)
X=6+7
Y=X-4
Z=W+3
W=T-6
F=T-7 — T=F+7
Luego: W=F+1, Z=F+4  X=10+F, Y=6+F,
Ordenando en forma creciente: F<W<Z<Y<T<X
Por dato: 112= X+Y+Z+W+T+F=28+6F, de ahi resulta: F=14
El que ocupa el segundo lugares W=14+1=15
Rpta.: A

5. Se dispone de una pequefia lamina metalica en forma de triangulo equilatero, a la cual se
le hace 3 cortes, paralelos a los lados, como se muestra en la figura, para obtener una
placa en forma de hexagono no regular, con una longitud de perimetro igual a 21 cm.
Calcule la longitud del perimetro de la lamina original.

A) 45 cm
B) 36 cm

C) 39 cm

D) 42 cm
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Solucion:
Se tiene:

Dado que es equilatero: c+1l=b+2—=c=b+1
a+l=b+3—-a=b+2
Perimetro de hexagono:a+ b+ c+ 6 =21

Resolviendo el sistema: b=4,c =5, a=6

Perimetro del triangulo equilatero: 36

6. Carla tiene seis fichas congruentes con forma de
triangulos rectangulos. Con ellas ha construido un
marco cuyos bordes exteriores e interiores, tienen la
forma de hexagonos regulares, como se representa
en la figura. Si al construir el marco, las fichas no se
traslaparon y el perimetro exterior de la region que

cubre mide 423 cm. ¢,Cual es la longitud del

perimetro interior de la region que cubren estas
fichas?

A) 42 cm B) 40 cm C)44 cm D) 38 cm

Solucién:
Como el perimetro exterior mide 42 -ﬁ cm, entonces el lado (exterior) del hexagono mide
7+/3 cm, ademas los triangulos rectangulos son notable de 30° y 60°.

Luego, de la figura,
el perimetro interior pedido sera 42 cm. ;

Rpta.: A
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7. En el grafico siguiente las regiones sombreadas representan los terrenos de Pablo, Juan
y Pedro. Todos los cuadrilateros son rectangulos y ninguno es cuadrado. Si todos los
segmentos tienen longitudes enteras y los rectangulos ABCD y EFGH tienen longitudes
de perimetros iguales a 42 cm y 36 cm respectivamente, ¢ cual es la maxima longitud del
perimetro de la region sombreada?

A) 68 cm "

B) 72 cm D

C)74 cm

D) 70 cm

Solucion:

X = (2a + 2¢) + (2b + 2d) + (2e + 2f)

=2(a+b+c+d+e+f) o
42=2(a+b)+2(c+d)
36=2(b+e)+2(d+1) I ‘

sumando: 78 = X + 2(b + d)
se halla el maximo de X, J
cuando b=2 yd=1=*Xmax=72 g

Rpta.: B

8. Almendra dispone de un pedazo de papel como se muestra en la figura 1 formado por 5
cuadrados congruentes, cuyos lados miden 8 cm. Ella dobla el papel por las lineas
discontinuas (ver figura 1) obteniendo asi un cuadrado (figura 2). Luego, dibuja sobre la
figura 2 un hexagono (medidas de la figura 2 en cm) y sombrea las zonas triangulares.
Finalmente recorta las zonas sombreadas, y las retira. ;Cual es la longitud del perimetro
en centimetros de la pieza mas grande que se obtiene al desdoblar la pieza que queda al
final?

A) 8(3./5+1) \

F =y

'2 2
B) 8(24/5 +1) o % 5 }
C) 7(35+1) t‘ i s 71
D) 8[5\[5*1'3) Figura 2

Figura
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Solucion:

4

PP
| - L
g o -

Fig. 2

Hallando el perimetro de la pieza mas grande:

Pm :12[2ﬁ]+2{4} =245 +8=8(35+1)

Por lo tanto el perimetro es §( 3J/5+1) em
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Tres parejas de esposos que se conocen desde muy jovenes deciden realizar una
reunién en casa de uno de ellos, todos se sentaron en un sillén en la que pueden entrar
exactamente 6 personas. Se sabe que:

+ Dos varones o dos mujeres no estan sentados juntos.

+ Francisco y su esposa estan peleados, por eso decidieron sentarse lo mas alejado
posible.

« Kiara esta sentada a la derecha de todos los varones.

+ Juan esta sentado junto a su esposa Carmen, pero no al lado de Camila.

+« Miguel llevd presentes a sus amigos.

Indique que afirmacion es verdadera.

A) Miguel esta a la izquierda de Carmen.
B) Juan esta a la derecha de Kiara.

C) Kiara esta sentado junto a Miguel.

D) Juan no esta sentado junto a Kiara.

Solucion:

| Francisco | Camila | Miguel | Carmen | Juan | Kiara |

Por tanto, Miguel esta a la izquierda de Carmen.
Rpta.: A
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2. En un edificio de seis pisos viven Esteban, Rosana, Blanca, Paty y César; cada uno en un
piso diferente. Si se sabe que:
- El cuarto piso esta desocupado.
-Paty vive en un piso adyacente al de Esteban y al de Blanca.
-Cesar no vive en el ultimo piso
¢, Quién vive en el ultimo piso?

A) Blanca B) César C) Rosana D) Esteban

De los datos tenemos los siguientes casos:

6°| Rosana Rosana
5°| Cesar |  Cesar

4= |

3°| Blanca Esteban
2% e Fabys | Paty

18 ES'[EDEFII Blanc{_:i.

En cualquier caso en el ultimo piso se encuentra Rosana.
Rpta.: C

3. Dos mujeres, Maria y Tania, y dos hombres, Juan y David, son deportistas. Una de estas
personas practica natacion, otra el taekwondo, otra gimnasia y otra atletismo. Un dia se
reunieron y se sentaron alrededor de una mesa cuadrada, uno en cada lado del
cuadrado.
= Quien practica natacion estaba a la izquierda de Maria.

* Quien practica gimnasia estaba frente a Juan.
= Tania y David no se sentaron frente a frente.
» Un hombre se sentd al frente de quien practica atletismo

¢, Cual de estas personas practica el taekwondo?

A) Maria B) Tania C) Juan D) David
Solucion:
1. La unica forma de distribucion es la siguiente:
atletismo
p Maria
| D
gimnasia Tania Juan natacion
D |
! pavid D
taekwondo

El que practica taekwondo es David.
Rpta.: D
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4. En la biblioteca de Administracion ocho amigos que practican diferentes disciplinas
deportivas, estan sentados en 8 sillas igualmente espaciadas alrededor de una mesa
circular como se muestra en la figura. Se sabe que:

+ El atleta se sienta frente al que practica remo.

+ E| atleta esta sentado adyacente a los que practican tenis y judo.

= E| que practica karate esta sentado junto y a la izquierda del que practica remo; y
frente al que practica tenis.

« Frente al que practica judo esta el que practica tiro; este a su vez esta sentado junto y
a la izquierda del que practica esgrima.

+ Uno de ellos practica boxeo.

¢, Que disciplina practica el que esta adyacente a los que practican karate y judo?

A) tiro B) remo C) atleta D) boxeo
Solucién:

ATLL THEMO

E SRS

Rpta.: D
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5.

En la figura, ABC, DEFGHI, MNP, RST son poligonos regulares cuyos lados miden 20, 6,
3 y 2 cm, respectivamente. Halle la suma de las longitudes de los perimetros de las
regiones sombreadas.

A) 110 cm B)111cm

C) 109 cm D) 112 cm E .\
B

Solucién: / ' " \

B
Del grafico tenemos que

Suma de los perimetros = 3(20 cm) + 6(6 cm) + 3(3cm) + 3(2cm) = 111 cm
Rpta.: B

Carlos tiene un terreno de forma de triangulo rectangulo cuya longitud de hipotenusa es
de 40 m y longitud de altura relativa a la hipotenusa de 19,2 m. El va a cercar su terreno
y le pide a su amigo Juan Diego determinar la longitud del perimetro. Si Juan Diego logro
determinar correctamente la longitud del perimetro, jcual fue el valor que hallo?

A)98m
B) 120 m
C)96 m
D) 80 m

Solucion:

Tenemos,

600 2

' 40

Se sabe que: av1600—a” = i—ﬁleﬂ —a=24

Luego:
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A
24 32
5
B. H JG
¥ m '
Por tanto, perimetro = 24 + 32 + 40 = 96 m

Rpta.: A

7. Se tiene una hoja de papel de forma de triangulo regular, la cual se dobla por las lineas
de doblez como se muestra en la figura, luego se recorta y retira un cuadrante de 2 cm de
radio cuyo centro se encuentra en cada una de las cuatro esquinas. Calcule la longitud
del perimetro, en centimetros, del trozo de papel que queda, luego de desplegar
completamente.

A) 8(4 +3m)
B) 4(8+m)
C) 8(4+m)
D) 6(6+n)

Solucion:

Perimetro = (48 - 16 +2(2nx2))cm
=8(4+n)cm

2em 2em 2em 4cm 2em 2em 2em

Rpta.: C
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8. Se tiene una hoja de papel de forma de un pentagono regular de lado 20 cm. A esta hoja
de papel se le hace cinco cortes rectos tal que se obtienen cinco triangulos isosceles y un
decagono, como se muestra en la figura. Si las longitudes de los cinco cortes suman

20(+/5 +1)cm, ¢cudl es |la longitud del perimetro de la hoja de forma decagonal obtenida?
(

A) 20 ﬁ+3]cm i

5° corte

-

" eorte

v

C) 20(v5+2)em 2 corte
4" corta

(vs

B) 4(3[ q+|
(
(s

3" corte
Solucion:

1) De acuerdo con los cortes y el triangulo rectangulo notable 36°-54°, resulta la figura:

d4a . 4a

- ‘-"'\.

2) Desde que 2(a+b+c+d+e)(vV5+1)=20(\5+1), se tiene (a+b+c+d+e)=10.
3) Por tanto, perimetro de la hoja de forma decagonal es

2(a+b+c+d+e)(5+1)+5(20)-8(a+b+c+dre)=20(v5+2).
Rpta.: C

Semana N°03 {Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 29



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo Ordinario 2022-1

Aritmetica
EJERCICIOS

1. Luego de consultar a un grupo de amigos sobre el uso de transporte publico, se obtuvo
que Alan, Beto, Carlos, Daniel y Efrain usan el metro; Alan, Efrain, Fidel y German usan
el bus; Beto, Fidel, Efrain y Pedro usan la combi. ;Quién de ellos se transporta en metro
y bus, pero no en combi?

A) Beto B) Alan C) Daniel D) Carlos

Solucidn:
Sean los conjuntos M, B y C los que usan metro, bus y combi respectivamente:
M={a, b,c,d e} B={a e f g} C={bf e p}
De donde [(MnB)- C]= {a}
Luego el que usa metro y bus, pero no combi es Alan
Rpta.: B

2. SiV, My N representan los conjuntos de varones adultos, mujeres adultas y nifios
respectivamente que se vacunaron contra el COVID -19 en el Peru, al reducir la siguiente
informacion {[(VuM) nN]n (Vv —NY}uU [V u (M —V"], se obtiene:

A)M B) V C)N D)VNM

Solucién:
{IvuM)NN] AV - N)}U [V U M-V
{IVoNuMnN)n(VoN)}u[Vu(MAaW)

(VnN)uv=V
Rpta.: B

3. SiF, ByV, representan a los conjuntos de estudiantes que practican futbol, basquet y
voley en el Club de la UNMSM respectivamente, ademas los que practican futbol o

basquet, no practican voley, determine el deporte que estan practicando hoy, dado que
coincide con el resultado de la siguiente operacién:

[(FuB') n( V'-F")]Ju [(F-B)ynV"']
A) Basquet B) Vdley C) Fuatbol D) Futbol y basquet
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Solucion:
_' B

S T FUB)YA(V-F)] U [(F-B) A V']
| (FUuB)~ (VA F)l]u [(F-B)=V]
,, —  [(FuB)~ Fn V] U [(F-B)]
[F ~ V] U [(F-B)]
[F - V] u [(F-B)]

F U [(FnB)=F
Rpta.: C

4. Conlaedad (e)en afios y el peso (p) en kilogramos donde e y p son nimeros enteros, de
16 personas mayores de edad que asisten a un almuerzo se forman pares ordenados de
la forma (e, p). Si de estas personas todas son de diferentes edades cuyos pesos estan
entre 54 y 83 kilogramos, ¢ cuantos pares ordenados como maximo de la forma (e, p) se
pueden formar de modo que ninguna persona mayor a 25 afos pesa menos de 67
kilogramos?

A) 128 B)120 C) 112 D) 105
Solucion:

Del problema, como se pide el maximo numero de pares ordenados luego consideremos
los conjuntos con las caracteristicas indicadas
E={ecZ*18<e<25}—n(E)=8
P={peZ* 67 <p<82}) —=n(P)=16

Por lo tanto
Maximo # de pares ordenados= n(E)x n(P) = 8x16 = 128
Rpta.: A

5. Sean My L, respectivamente, los conjuntos formados por las cantidades de horas diarias
que estudiaron Mario y Luis durante los tres ultimos dias de la semana de modo que
{(5;5), (7:5),(3; 6),(7;2), (3:2)} c M x L. Si Mario y Luis aparte del conjunto descrito; se
sabe que el viernes estudiaron m y 5, el sabado 5 y p, el domingo q y 6 horas,
respectivamente; halle el menor valorde (p + m—gq) .

A)D B)2 C)-1 D)-2
Solucion:

M={357AL={562} »n(MxL)=9
Los valores que faltan considerar en M x L, son: (5;6),(5;2),(3;5) ¥ (7;6).
Por dato: (p;2),(m;5),(g;6)EMxL—=p=2m=3, g=507
El menor valordep+m—-g=2+3-7=-2
Rpta.: D
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6.

Por liquidacion de mercaderia, un comerciante ofrece regalar un lapicero por la compra
de cada libro. Todos los lapiceros y los libros son diferentes entre si. Con los lapiceros vy
libros que tiene puede formar 140 parejas posibles y el numero de lapiceros excede en
cuatro al numero de libros. Si un cliente compra cinco libros, ¢cuantos lapiceros le
quedara al comerciante?

A)9 B) 8 C) 10 D)6
Solucion:

Sea Conjunto de lapiceros: A entonces #(A) = x
Conjunto de libros: B entonces #(B) =y

Por dato:
s y—y= 4
e #HAxB)=140 = #(A) x #(B) = 140

= (y+4).(y)=14x 10

= yv=10

= x=14

sohra: 14—-5=19

Rpta.: A

En un aula de 52 alumnos que rindieron los examenes de Historia y Quimica se sabe

que:

- La cantidad de alumnos que aprobaron ambos cursos son la sexta parte de los que
no aprobaron esos dos cursos.

- La cantidad de alumnos que aprobaron solo Historia son la tercera parte de los que
aprobaron Quimica.

; Cuantos alumnos, como maximo, aprobaron Historia y Quimica?

A) 6 B)7 C)4 D)5
Solucion:
U (52)
H=a+x d=3a
a
6Ex
d4a + 6x =52
2a+3x=26

) a=1; x=8 (Nocumple)
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a=4, x=6 (Sicumple)
Por lo tanto: X maximo =6
Rpta.: A

8. En un condominio donde hay 29 familias, de ellas 16 compran en el mercado, 15 en la
bodega, 18 en el supermercado, 5 solo en la bodega y en el supermercado, 6 solo en el
mercado y bodega, ademas, 7 solo en el mercado y el supermercado. Si todas las
familias del condominio compran necesariamente en uno de los 3 lugares mencionados,
¢cual es el numero de familias que compran solamente en el mercado?

A)S B) 4 C)3 D)2
Solucion:
) S B(15)
z"”f’--' :

.-l(-'
{

\

3%

S{18)

1843 —x+6+4—x=29 dedonde 3—-x=2

Rpta.: D

9. De los residentes de un barrio de Lima, se sabe que:
- A 39 les gusta vigjar y 62 son mujeres.

- De las mujeres, 18 estudian, 8 estudian y les gusta viajar.
- De los varones, 35 les gusta viajar o estudiar y 24 no les gusta viajar ni estudiar.

Si 44 varones no les gusta viajar, ;cuantas mujeres no les gusta viajar ni estudiar?

A) 28 B) 18 C) 27 D) 15
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Solucion:

20

184+ 16+ x =62
M+x=a2
X =28
Rpta.: A

10. A una ceremonia de graduacion asistieron 150 personas invitadas. De los hombres
invitados 23 no usan reloj, pero si tienen terno y 42 tienen reloj. De las mujeres invitadas;
las que no usan carteras son tantas como los hombres que no usan terno ni reloj y 8
tienen cartera y reloj. ;Cuantas mujeres usan cartera, pero no reloj sabiendo que son la
quinta parte de las mujeres que no usan cartera?

A) 6 B)7 C)8 D)9

Solucion:

Hombres Mujeres U(150)

Sinreloj 23 Y X

Temo Sin temo Cartera Sin cartera

42+ 23+ 8+ x + 2y = 150; x=§
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x+2v=77
%1—2}':??:*,

v+ 10y =385=11y=385=y =135

Rpta.: B
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Aldo, Benito y Cesar mencionan a tres jugadores mas importantes de la seleccion de
futbol. Aldo dice que son Gallece, Cueva y Lapadula, Benito dice que son Gallece,
Lapadula y Flores; y Cesar dice que son Yotum, Lapadula y Cueva. ; Qué jugador es mas
importante para Cesar, pero no, para Benito o Aldo?

A) Cueva B) Yotum C) Lapadula D) Flores

Solucion:

A={g,c, I}, B={g, |, 1}, C={y, |, c}.
Dedonde cn(BuA) = {y}
Rpta.. B

2. Sean Ay G conjunto de los alumnos de un aula que gustan de Arnitmetica y Geometria
respectivamente. Si todos los que gustan de Aritmetica no gustan de Geometria. Al
simplificar [(An(A'uG))—(A"-G"Y)]AG |, se obtiene:

AYANG B) A C)(ANG)’ D) G’

Solucion:
[(An(AUG))—-(A-6)]AG

[(ANAUG))=(A'NGY1AG
[(AnG)-G1AG
[PNnGlAG
D A G'=6'
Rpta.: D

3. Los asistentes a un concurso pertenecen a los conjuntos V, M y N si son varones,

mujeres y nifios respectivamente. Si todos los nifios son varones, entonces al simplificar
(MUY u(M =N]=[(M=N)u(MnN)|, se obtiene

A)V N N’ B) V C)N D)VNM

Solucién:
Setieneque NcV
[(MUV) UM —N)]-[(M~-N)U(MnN)]
[@uUM AN)] n[MuOBJ
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[M'NnN]nM
MAaN=s=VnN
Rpta.: A

4. Si A, PyF son los conjuntos de animales que se encuentran abandonados, perdidos y
fallecidos, respectivamente durante el dltimo mes en el albergue "Patitas bonitas”.
Ademas, todos los animales perdidos han sido abandonados, entonces al simplificar:

{[(AAPYUAUP)] =F}n[(AnP) =F],

se obtendra que los animales se encuentran:

A) Perdidos B) Abandonados
C) Fallecidos y perdidos D) Perdidos y no fallecidos
Solucion:

De los datos se tiene: PcA—= AAP=A AUuP=4A ANP=P

Entonces:

{[(AAPJUCAUP) | —F}In[(AnP)—F]|={|[AUA] —F}n[P—F|
={A-F}n|P—=F]
= {ANF}n[PNF]
=(AnP)nF
=PNnF =P-F

+ Perdidos y no fallecidos

Rpta.: D

5. Miguel le dice a su sobrino Carlos: si logras reducir la operacion de conjuntos [(Au B)' —
(Bn(Au )] correctamente, te daré una propina. Si Carlos recibié la propina, ¢ cudl fue
su respuesta?

A)AUB B)A-B C)B-A D)A'-B
Solucion:
[(AuBY —(BnAuO)]'=[(AuB)Y n(Bn(Aur))] =
[(AuB)u(Bn(AaucC))|=AuB
Rpta.: A

6. Entre los varones que llegaron en un avion internacional, 40 son peruanos, 60 son
comerciantes. De los peruanos 30 tienen bigotes y la mitad son comerciantes; de los
comerciantes 50 tienen bigotes y de los extranjeros 5 son comerciantes sin bigote.
iCuantas parejas ordenadas se podra formar con todos los comerciantes que son
extranjeros y con todos los peruanos que no son comerciantes?

A) 1000 B) 800 C)120 D) 950
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Solucion:

Si P es conjunto de peruanos, C el conjunto de comerciantes y B el conjunto de personas
con Bigote:

n(P) =40 n(C) =60
n(PNB)=30 n(PnC)=20
n(CNB) =50, n((CNP)—B)=5

De estos se deduce: n(CnP) =40 n(PncC’) =20

Las parejas ordenadas estaran dadas por el producto cartesiano de ambos conjuntos
n[ (CAP) X(PNnE)=n(CnPY). n(PnCY)=40(20) = 80O
Rpta.: B
7. EI chef Alfredo presenta el meni del dia compuesto por 5 entradas diferentes y
6 segundos distintos. Si un comensal ingresa a su restaurante ;De cuantas formas puede
pedir un menu?
A) 30 B) 11 C)36 D) 25
Solucidn:
Menu = (E; S)
E = Entradas; n(E) =5
S = Segundos; n(S) =6
N° de menus = (5)(6) = 30
Rpta.: A

8. Dos equipos con 6 y 8 jugadores deciden jugar una partida de futbol de play station y
acuerdan que en cada enfrentamiento a lo mas pueden participar 2 jugadores de cada
equipo. Determine el numero total de enfrentamientos que se realizaran por parte de
ambos equipos.

A) 620 B) 860 C) 756 D) 560
Solucién:

Sea el primer equipo de 6 jugadores:
M: El conjunto formado por todos los subconjuntos unitarios y binarios del primer equipo

Gx5
n{M}={a+T=21

El segundo equipo de 8 jugadores:
N: El conjunto formado por todos los subconjuntos unitarios y binarios del segundo equipo

8x7
n(N) =E+%=36
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Numero de enfrentamientos = niMx N) = n(M) x n(N) = 21 x 36 = 756
Rpta.: C

9. De los asistentes a un congreso de matematicas se observa que:
- Todos los que usan lentes, tienen celular.
- Todos los que tienen celular, usan zapatillas.

- Los gue usan lentes no usan gorra.

- Todos los que usan lentes son tantos como los que usan celular y gorra, los que usan
zapatilla y gorra, y los que usan solo gorra juntos.

- Los que usan celular son el doble de los que usan lentes.
- Los gue usan zapatillas o gorra son 6.
¢ Cuantos como minimo usan solo zapatillas?

A)S B)3 C)4 D)6
Solucion:
4
o N
i L 2x X 4 G
3x X X X
= 3,

\ J

8x+y=61 —= y=yminimo=5 porque 8x = 8x maximo = 56

Rpta.: A

10. En un aula virtual de la UNMSM del curso de Ecuaciones Diferenciales hay 37
alumnos que recibieron la 2° dosis de las vacunas Sinopharm, AstraZeneca y Pfizer. De
ellos se sabe que:

- Los que no recibieron Sinopharm ni Pfizer son 4 que tuvieron efectos secundarios.

- Hay 10 que no tuvieron efectos secundarios, pero no recibieron Pfizer.

- Los alumnos que recibieron Sinopharm y tuvieron efectos secundarios son la mitad de
los alumnos que recibieron Pfizer, pero no tuvieron efectos secundarios.

Si la cantidad de alumnos que recibieron la vacuna Pfizer y tuvieron efectos secundarios

es la menor cantidad posible, ; cuantos alumnos recibieron la vacuna Pfizer o Sinopharm,

y tuvieron efectos secundarios?

A)10 B)8 C) 11 D)9
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Solucién:
Sinopharm AstraZeneca Pfizer
Efectos secundarios: a 4 p
No efectos secundarios: 1.0 2 3
Del grafico:
a+t4+p+10+2a=37
= Ja+p=23
= a=7,p=2
a+p=9
Rpta.: D
Geometria
EJERCICIOS

1. En la figura, se muestra parte del disefio de un puente colgante representado por AC y

sujetados mediante cables que concurren en el punto B.

SiAB = AE y BC = DC, halle |la medida del angulo determinado por los cables AB y BC.
A) 100°

qll\

B) 120°
C) 90°
D) 110°

Solucion:
+ ABAE: Isdsceles B
Fa Vi
mMAEB = mABE = 4x
o ABCD: Isdsceles
~ Py
mCDB = m CBD = 5x
« ADBE: Teorema suma de angulos
3x + 4x + 5x = 180° N i
X =15° D " E
- mABC = 6x = 90°

Rpta.: C
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2. En lafigura dos terrenos de forma triangular colindan a través del lindero BD.

" FETI S
Si mﬂeb = 3mBAD, halle la medida del angulo determinado por los linderos AB y AD .
B

A) 36°
20 C

B) 32°
C) 42°

D) 48° 20

Solucion:

+ AABD: Teorema suma de angulos

X+2a+ 20 =180°...1 B

« ABCD: Teorema suma de angulos N
3x+o+B=180°..Il 20 C
« Delyll

a+fp=2x

e Reemp.enll X 28X

5x = 180°

~% = 36°

Rpta.: A

p— AN
3. En la figura, BD es una bisectriz exterior en el triangulo ABC y mBED = 40°. Halle

Py

mADE.

B
A) 20° ot

ol

B) 25° A o C w0
C) 30°
D) 35° E
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Solucion:

« EnB: Par lineal B o
20 + 2 + 20 = 180° u,f e

T @ ) |:+|5
—a+p+0=90°... ,t
e Teorema == A"f i b
B+0=q+40° .l FAG
e Delyll
= 2@:\ 4{]4 i..f"‘f’J
.mADE = 25° .

E

=D

FJ.

//

Rpta.: B

4. En la figura se muestra un terreno limitado por el triangulo ABD. Se coloca dos teodolitos

uno en el punto C ubicado en la projongacion de AD y otro en E sobre el segmento BC.
SIBE=ED yEC =CD, halle lam

B
A) 40°
B) 45° E
C).75°
D) 60° A D C
Solucién
« En D: Par lineal B
S + 3[3 = 180" i
E

a+ B =60°

~~ 2
e MABC = a+f

Py
-.mABC = 60° A o 5

Rpta.: D
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5.

En la figura se muestra el corte transversal de un terreno agrfcﬂa donde se aprecia un
surco generado por labranza. Si AM = MB y BN = NC, halle mABC.

A) 30° 4 C

B) 24°

C) 36° 7x X

D) 20° M B N

Solucion

« AMAB: Teorema angulo exterior A

20=7x ...l C
« ABCN: Teorema angulo exterior -
28 =9x ...l

« En B: Par lineal

o+2x +f = 180° ...

e lyllenlll

x=18’

-.mABC = 36° M B N

Rpta.:C

—_ i s
En la figura, AC biseca al angulo BAD. Si p — 6 = 20°, halle mBDC.

A)12° v

B) 18°
C)15°
D) 10°

A D

Solucion:

AABD: Teorema suma de angulos
20+ 6+p=180°

o [ =20 +0:Dato

—a+08=80°

* AACD: Teorema suma de angulos
o+8+x+90° = 180°

S Xx=10°
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s
7. Enun triangulo ABC, mﬁ — mC = 36°. Halle la medida del mayor angulo determinado por
la mediatriz de AC y el segmento que biseca al angulo exterior del vértice B.

A) 72° B) 140° C) 108" D) 120°

Solucién:

« AABC: Teorema angulo exterior
20 = 26 + 36°

=a=0+18" .

« Teorema =<

180" -x+a=90"+6 ..l

« Reemp.lenll

X =108°

# C
A Rpta.: C
8. Enlafigura, AH=3myHC =12 m. Halle BC.
A)15m B
B)12m o
C)13m
D) 10 m .
A—0 NG
H
Solucion:
B
® %CB: Teorema suma de angulos ‘/
mAEC/: 200+ 90° - o = 180°
= mABC = 90-u /
* AACB: Isosceles Hf/
BC = AC = AH+HC /
/ o
- BC=15 490" a h 20 2\
Rpta.: A
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9.

10.

En la figura, se colocan estacas en los puntos A, B, C y D que permiten delimitar un
terreno agricola, luego se extiende un cordel que pasa por B y D. Halle |la mB.ﬂﬁ,\

C

A) 1560°
B) 126°
C) 144°
D) 132° ... \4p
A DB

Solucion:

* AABD: Teorema suma de angulos o\ da
a+f+x=180° ... :
e Teorema

4o +4p=x+90° . Il
e Delyll:

X =126°

Rpta.: B

En la figura se muestra la vista de perfil de una rampa para autos, es sostenido por un

bloque de concreto de forma triangular ABD, para que la rampa no oscile se coloca el

e e M
soporte DE contenido en la mediatriz de BC que pasa por D. Si AB = BD, halle la mACB.

A) 28° 8 A84°
B) 27°
C) 30°
D) 37°

Solucién:

« ENBED = ENCED (LAL)

= CD=8D

. aEDC: Teorema angulo exterior
mADB = 2a

. ﬂ}f‘ED: isﬁiceles

mBAD = mBDA = Za

* AABC: Teorema angulo exterior
Ja = 84° o = 28°

Ay
- mACB = 28°

Rpta.: A
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11. En la figura, AB = BC = AD. Halle x.
A) 10° B
B) 16°
o

5x

D) 19° A "
14x

Solucion: D

e Trazar BD

= ABAD es isosceles

mADB = 6x

« ADBC es isésceles 12X Bix 5x 5%
BD =BC A 3x

= AABD es equilatero

Sx=10° D

Rpta.:A
12. Enlafigura, AB = BC = CD. Halle x.

B
A)12°

B) 18°
C) 15°

D) 10° - 7%

Solucion:

e Trazar AC

— AABC es istsceles

o 0=Tx—a+5x
o = BX

» AACD es istsceles
AC=CD

s AABC es equilatero
a = 60° = 6x

Sox=10°

Rpta.: D
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13. En lafigura, AB = BC. Halle x.
A) 54°
B) 63°
C) 52°

D) 46°

Solucidn:
+ A DEC : Teorema angulo exterior
mASB +0=x+0
= mAEEI =X
* AABC : Isosceles
mCAB = mACB = x B
* AABC: Teorema angulo exterior
2x = 108°
X =542 B

Rpta.: A

14. Enlafigura, AB=BC y AD = AE. Halle x.
A) 20°
B) 40°

C) 30°

D) 15°

Solucion:

rat

s« SeamBAE=p
+ AABC : IsOsceles

P A
= mACB=mBAC=x+§
+ ADAE: Isosceles

iy Fay
— mAED = mADE

o+p+20°=a+x+f

sox=20°

Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enlafigura, AE = ED. Halle x.

C
A) 20°

B) 27° B
C) 30° =

D) 37° %

Solucion:

e AAED: Isdsceles
mEAD = mEDA = o

« Teorema =<

20=4x = 0 =2x E

e EnD: ParLineal

2x + Tx = 180° A = L

X =200

Rpta.: D

2. Enlafigura, en el triangulo rectangulo ABC, AF es una bisectriz interior ¥ BH una altura.
SiBC=9myBE =4 m, halle FC.

A)5m B
B)6m e
C)7m E
D)8m
) . . 3
Solucion: B
. aBEf: Isﬁsa\mes 4
mBEF = mEFE = p 4 , B §
=BF =BE =4
e FC+4=9:Dato o
~ FC=5 2 u
m A H G
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3. En la figura se muestra un sistema de poleas para trasportar carga en forma vertical a la
parte mas alta B. Dos obreros ubicados en A y B observan la carga cuando llega a su
destino con angulos de elevacion BAC y BCA, como se muestra en la figura. El operador
en B solo tiene cuerda para llegar al punto D y mABC = 40°, halle la medida del angulo

formado por las lineas de mira AD y CD de los obreros que bisecan a los angulos en Ay
en C.

A) 110°
B) 120°

C) 100°

D) 140°

Solucion:

* AABC: Teorema suma de angulos
20 + 24 +40° = 180°

=at+pf=70°

s« AADC: Teorema suma de angulos
o+ p+x=180°

Sox=E10°

Rpta.:A

4. Enlafigura AB, BD y CD representan tuberias interconectadas en una red de agua y la
longitud total de las tres tuberias idénticas es de 15 m. Si se desea mejorar el

abastecimiento instalando una tuberia en AD, halle la longitud de dicha tuberia.
A)5m B
B)4m

C)3m

D)6 m
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Solucion

= AABD: Isosceles
mB/.ﬁ\.D = mBﬁA =f

e Teorema -\

f=a+3a+8u-p

B =6

¢ AADC: Isosceles

AD=CD

e« AB=BD=CD=5

~AD=5m

Rpta.: A

5. En la figura se muestra un parque limitado por el triangulo ABC, y se desea colocar un

mastil en el punto |, siendo este punto la interseccion de las bisectrices AE y BD del
triangulo ABC. Si Al = AD, halle mBAfé.

B
A) 40°

B) 50°
C) 30°

D) 60°

Solucién

+ AABC: Teorema bisectrices interiores
mEIA = 90° +4§ = 110°

+ AAID: Teorema suma angulos
x +70° +70°=180°
x= 40°

Rpta.: A

6. Enun triangulo ABC, en la prolongacion de AB se ubica P y sobre el lado AC se ubica
. A
Q, de tal manera que AB = BP = QC. Si meﬁt = 30° y mABC = 1207, halle la mPQC.

A) 30° B) 45° C) 60° D) 75°
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Solucion:
» AABC : isOsceles

BC = AB

e Trazar PC

P

—ACEBP es equilatero
A% =457

Rpta.: B

Algebra

EJERCICIOS

1. En la siguiente tabla se representan las temperaturas registradas cierta semana en
Tarma:

Dia 1 2 3 4 5

Temperatura | (x+2)°C | (x-4)°C | (x-3)°C | (x—6)°C | (x+8)°C

Si el promedio arimético de la mitad de la temperatura del dia 1, con la tercera parte de la
temperatura del dia 3, y |la cuarta parte de la temperatura del dia 5 fue de 7°C. Halle |la
media aritmeética de las temperaturas del segundo y cuarto dia.

A) 13°C B) 17°C C) 15°C D) 14°C

Solucion:

Por dato, debemos resolver:

1[){4—2 X=3 x+ﬁ]
— + + == f
3\ 2 3 4

_}1{6{1+2)+4{x—3]+3(x+6]}:?

3 12
—6x+12+4x-12+3x+18=(3)(12)(7)
—13x+18=252 5 13x =234 - x =18
Entonces las temperaturas del segundo y cuarto dia respectivamente fueron 14°C y 12°C.
14°C +12°C _ 26°C

=13°C.
2 2 2

.. La temperatura promedio esos dias fue de

Rpta.: A
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2. Sila ecuacion, (m+ n}.w:2 —3bx +ab = 6x® + 2ax + 2m+3n—-20x, con abmneZ’, tiene
infinitas soluciones, halle el menor valor que puede tomar T=ab-mn.

A7 B)5 C)6 D)8

Solucion:

(m+n)x2—3hx+ab=6x2 +2ax+2m+ 3n—20x

(M+n-6)x* —(2a+3b-20)x—(2m+3n-ab)=0 ()

Por ser (*) una ecuacion con infinitas soluciones: m+n-6=0—->m+n=6 ()
(2a+3b-20)x+(2m+3n—-ab)=0 - (+*%)

Por ser (=) una ecuacion lineal de infinitas soluciones:
2a+3b-20=0~2m+3n-ab=0

—2a+3b=20~2m+3n=ab
(i (i

(@a=1Ab=6)—En(lll):2m+3n=6 - (IV)

W W
De (l)con abeZ : ((a=4ab=4)>En(ll):2m+3n=16 (V)
W b

(a=7ab=2)—=En(lll):2m+3n=14 --(VI)

De (IV)-2(1):n=-6 sedescartapuesn e 7.”

De (V)-2(1):n=4 am=2 — T=ab-mn=(4)(4)-(2)(4) =8

De (VI)-2(1):n=2Am=4 =T =ab-mn=(7)(2)-(2)(4) =6.

. Tmenor =6-

Rpta.: C

7x2+1  32x%-32x+64

xz—x+2 ?x2+1

3. Al resolver =4 halle la suma de las soluciones enteras.

A)—=5 B)8 C)3 D)y-1
Solucioén:
Resolviendo la ecuacion dada:

7x%+1  32x° -32x+64

s 4
xz—x+2 ?x2+1
2 2
_,}y_gg x;& =4
XS -%X+2 X5 +1
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?x2+1 _

xz—x+2

Hacemos el cambio de variable:

Reemplazando, tenemos:
a—?=4—}32—32=4a—>az—4a—32=0—}{a—8}{a+4}=ﬂ
—(a=8 v a=-4).

Volviendo a la variable x:

2 2
_;x +1 8y gx +1 __4
X =-%x+2 X —x+2

x2 -8x+15=0 v :E1x2—4‘x+9:QJ
_ xel (A<D)
- (x-3)(x-5)=0
—(x=3 v x=5)
. La suma de las soluciones enteras es 3+5=8.
Rpta.: B

4. Las hermanas Lucy y Mily viven en una torre habitacional, ellas tienen sus departamentos
enel (n—-2) y (m-5) piso respectivamente. Si "n" y "m" son la suma de los cuadrados

y cubos, respectivamente, de las soluciones de (x-2)(x+2)=5(x-1)-6, ;a cuantos
pisos se encuentra el departamento de Mily con respecto al de Lucy?

A) 3 pisos B) 6 pisos C) 5 pisos D) 4 pisos

Solucién:
(x—2)(x+2)=5(x-1)-6 >x2-4=5x-5-6->x%2-5x+7=0

Sean ay b las soluciones de X2 _B5x+7 =0, entonces a+b=5y ab=7.
Calculemos:
n=a2+b?=(a+b)? -2ab=5% -2(7)=25-14 =11

m=a’ +b3 =(a+b) —3ab(a+b)=5% —3(7)(5)=125-105 =20

Luego por dato:

Lucy vive en el piso 11-2=9 y Mily vive en el piso 20-5=15.

.. El departamento de Mily se encuentra a 6 pisos con respecto al de Lucy.

Rpta.: B
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5. Dayana es menor que su hermana Gabriela en 12 afios y mayor que su hermano
Sebastian en 5 afos. Si Dayana nacio cuando su mama tenia 35 afios. Determine
cuantos afios como minimo debe tener Dayana para que la suma de su edad con la de
sus dos hermanos sea mayor que la edad de su mama.

A) 10 arios B) 13 arios C) 15 afios D) 12 afios

Solucién:

Supongamos que Dayana tiene x afios, entonces Gabriela tiene (x-+12)afios,

Sebastian tiene ( x - 5)afios y su mama tiene ( x + 35)afios. Por dato, planteamos:

X+(Xx+12)+(x-5)>x+35

—2X>28—>x>14

.. Dayana debe tener como minimo 15 afios.

Rpta.: C

6. El perimetro de un cuadrado de lado (x—1)m es mayor a 4 m pero no mas de 10 m.

Determine la suma del menor y mayor valor entero posible, del area de un cuadrado cuyo
lado es el doble del lado del primer cuadrado, aumentado en 3.

A) 90 m* B) 89 m? C) 85 m? D) 92 m?

Solucion:
i}. Primer cuadrado:

Como el lado mide (x—1) m, entonces su perimetro mide 4(x—1)m

Luego, por dato: 4 <4(x-1)<10 >1<x-1<2552<x=<35 - (*)
ii). Segundo cuadrado:

Por dato, el lado mide [2{;{ - 1}+3] m=(2x+1)m

De (*): 2{J{ES,E—>4-:2x£?—-;5::2x+1£8—}25‘:{21+1}2 < 64
». Areamener +Areamayor = (26 +64) m? =90 m?.
Rpta.: A

7. Giselle confecciona y vende polos y camisas, ella resume sus movimientos comerciales
en la siguiente tabla:

Cantidad Precio de costo Precio de venta
Polos X—3 S/x Sf(x+1ﬂ}
Camisas X+ 20 S/10 S/(x+30)

Si la ganancia por la venta de camisas excede a la ganancia por la venta de polos en mas
de S/ 2230, determine la suma de cifras de la cantidad de camisas que confecciond y
vendio Giselle, sabiendo que “x" toma su minimo valor posible.

A)8 B)4 C)6 D) 10
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Solucidn:
A partir de la tabla, tenemos que:
i). La ganancia por la venta de polos fue:

S/(x-3)(x+10)-S/(x-3)x =S/10(x-3)
ii). La ganancia por la venta de camisas fue:
S/(x+20)(x+30)-S/(x+20)(10) =S/ (x + 20)?
Luego por dato, planteamos:
(x+20)? ~10(x-3) > 2230
— x% + 40x + 400 —10x + 30 > 2230

— x%+30x-1800 >0
—(x+60)(x-30)>0
Usando puntos criticos, obtenemos:
Xe {—-:x:, —ED) U (3[], +m}
Observemos que X—-3>0—x>3
= Xmin = 91
. La suma de cifras es: 3+1=4.
Rpta.: B

8. Sila inecuacion cuadratica en la variable x, nx{ X+ y} -2~ Eg, admite como solucion

cualquier valor real, siempre que n<(a,b), halle el valor de (a+b).
A) 8 B)-6 c)5 D)-2

Solucién:

nX(x+1)> ~2-6x% - nx?

+nx~;»—2—6x2

—:-{n+6)x2+nx+2}0,*v’xE 5
Luego por el teorema del trinomio positivo:
n+6 :»{]Anz—4[n+ﬁ](2]::0

—}[n >_6 nnz—ﬁn—ﬁlﬂ{ﬂ)
—(n>-6A(n-12)(n+4)<0)
- {n € (—ﬁ,-r—u:) ANE {—4,12}]

—>ne(-4,12)

Comparando e identificando con el dato, concluimos: a=-4 , b=12
sLa+b=28
Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Si la ecuacion, [15—mp]_1[n{mx+p]—2{3;{+5}] ~1, con mnpe?’, tiene infinitas
soluciones, halle la suma de cifras de (p = nz)
A) 3 B)9 C)8 D)5
Solucion:
x| n(mx+p)-2(3x+5)]|=15-mp
—>mnx2+npx—6x2—10x=15—mp
—-}{mn—ﬁ]xz+(np—1ﬂ}x+{mp—15}=ﬂ coe( ®)
Por ser (*) una ecuacion de infinitas soluciones: mn=6 --(l)
(np-10)x+(mMp-15)=0 .- (**)

Por ser (=) una ecuacion lineal de infinitas soluciones:
np-10=0-mp-15=0
—»np=10Amp=15
e — —
(I (1

De (I)()(MyconmnpeZ’ :mnp=30 --(IV)

De (l)en(IV):p=5

De (l)en(IV):m=3

De (lll)en(IV):n=2

Entonces p? -m? -n® =52 -3%-22-25-9-4=12
21+ 2=3

Rpta.: A

2. Sean [EJ km y [K—Fﬂl] km las medidas de las longitudes del ancho y el largo
X—1 x% +4x -5
respectivamente de un parque de forma rectangular. Si dicho parque tiene 4km de
perimetro. ¢/ Cual es la longitud del largo?

A) 2000m B) 1400m C)1200m D) 1600 m

Solucion:
Por dato, debemos resolver:
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2[:“2+ 21-4 J=4
Xx-1 x°44x-5

_}x+2+ X-4
Xx—1 (x+5)(x-1)
(x+2)(x+5)+x-4

(x+5)(x-1)

e x2+Tx+1G+x—4=2(x2 +4x—5]

5 x2 188 +6=2x2+8%-10

5 %2 =16 —» (x=4 v x=-4)— x=-4pues para x =4 no existe el largo.

Luego reemplazando en el largo:
[—zxn'd' ]km= 2"4"4 km:[ﬁ] km:(Eka
X“+4x-5 (-4)° +4(-4)-5 -5 5

Que en metros equivale a [g]ﬁﬂﬂﬂm] =1600m.

.. El largo del parque tiene por longitud 1600m.
Rpta.: D

3. Alresolver AR 2 + 3 =1, se obtiene:

X8 x%_xtB [x+2](12—?x+12)

A) Soluciones que suman — 3

B) Soluciones no reales

C) Soluciones que multiplicadas son iguales a 5
D) Soluciones reales y diferentes
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Solucidn:
L 5 2 + 3 =1, X3 x+-2
X=3 x“-x-6 (x+2}(x2—?x+12)
1 2 3

=1, X=3x=z-2 x=4

Tx-3 (x-3)(x+2) (x+2)(x-3)(x-4)
(x-4)(x+2)-2(x-4)+3
(x—4)(x-3)(x+2)

3 %2 -2x-8-2x+8+3=(x-4)(x-3)(x+2)

5> x%-4x+3=(x-4)(x-3)(x+2)

= (x=1) (x~3) = (x-4) (x~3) (x+2)

> x-1=x?-2x-8
—>x%-3x-7=0
A=(-3)P-4(1)(-7)=9+28=37>0
. Las soluciones son reales y diferentes.
Rpta.: D

4. Jorge va a comprar dos libros, uno de algebra y el otro de geometria, cuyos precios de
venta son respectivamente (m-5) soles y (n-3) soles, donde "m" es la suma de

cuadrados de las soluciones de (x-3)(x-4)-16=0, y "n" es el cuadrado de la

diferencia de dichas soluciones. Si Jorge compra dichos libros pagando con (n-m+4)
billetes de 10 soles, determine cuanto recibic¢ de vuelto Jorge.

A) S/4 B) S/5 C) S/6 D) S/3

Solucion:

(x-3)(x-4)-16=0

Sx2_Tx-4=0

Sean a y b sus soluciones, entonces: a+b=7 nab=-4
Luego por dato calculamos:

m=a? +b% =(a+b)’ ~2ab =72 ~2(~4)=49+8=57
Entonces ambos libros cuestan S/(52+62)=S/114. Y como Jorge pagoé por su compra

(n—m)(S/10)=(12)(S/10)=S/120, entonces recibié como vuelto S/6.
Rpta.: C
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5. Juanjo tiene 100 mascarillas para vender. Si al triple de la cantidad de mascarillas que no
vendio se le suma 10, resulta menor que 61, y si al cuadruple de esa cantidad se le
disminuye 8, el resultado seria mayor a 40. Calcule la mayor cantidad de mascarillas que
vendio Juanjo.

A) 87 B) 98 C) 110 D) 106

Solucion:
Sea x el nimero de mascarillas que no vendié Juanjo.
Por dato, planteamos:

3x+10<61 (1)
4x-8>40 (Il

De (1): 3x<51>x<17 (Il
De (I1): 4x>48 5 x>12 --(IV)
De (IIl)y (IV):

(12«::1:-::1?;\IEE']—}(xmrn=13"‘xméx=1ﬁ}

—313<x<16 »>-16=—x<-13 584 <100-x<87
.. La mayor cantidad de mascarillas que vendio es 87.
Rpta.: A

6. Las edades de Fanny y Marjorie suman 27 afnos. Si la edad de Marjorie hace 5 afios era
inferior al quintuplo de la edad de Fanny vy, dentro de dos afios, la edad de Marjorie sera
superior al doble de la edad de Fanny. Halle sus edades.

A) 19y 8 afios B) 20 y 7 afios C) 17 y 10 afios D) 18 y 9 afios

Solucion:

Supongamos que Marjorie tiene x afios, entonces Fanny tiene ( 27 — x) afios.

Tenemos:
Edades Actual Hace 5 afios Dentro de 2 afios
Marjorie X x—5 X+2
Fanny 27 -x 22-x 29 -x

Por dato, planteamos:
x-5<5(22-x) (1)
X+2>2(29-x) (I
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De (1): x—5<110—5x —6x <115 —>x {% 191 (Il

De (Il): x+2{58—2x—>3xc56—>x}%=18,6 (V)

De (lll)y (IV): (’1&6-:: X<191A xeZ” )—>x:19

. Marjorie tiene 19 afios y Fanny tiene 8 afios.
Rpta.: A

7. El nimero de elementos de T = {{x—S}z edl-1< x_;‘l <4 A x(x—?}{ 15} coincide con

la nota del segundo examen parcial que rindio Pascual en el curso de Calculo |. Si en su
primer examen parcial obtuvo 12 de nota y deber rendir un tercer examen, determine la
nota que debe obtener en dicho examen para aprobar el curso con 14, teniendo en
cuenta que el promedio final se obtiene del promedio aritmético de los tres examenes, y
que no habra evaluacion adicional.

A) 10 B) 12 C) 16 D) 14

Solucion:

—1{%1{4“@—2}{15

5-2<x-1<8Ax2-2x-15<0

—-1<x<9 A (x-5)(x+3)<0

—xe(-1,9) A xe(-3,5)

—)-KE(—‘I,S}

Para poder encontrar los elementos del conjunto T, hacemos:
<x<5->-4<x-3<230<(x-3)°<16
—T={01235,...,13,14,15} — Card(T) =16

Luego por dato, Pascual obtuvo en el segqundo examen parcial 16.

w19

Sea “n” la nota que debe obtener Pascual en el tercer examen.

4@:14—}23+n=42—}n=14
. Pascual debe obtener 14 en el tercer examen parcial para que pueda aprobar el
curso.
Rpta.: D
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8. Halle el promedio aritmético de los tres primeros elementos enteros positivos del conjunto

solucion de la inecuacion, L x_—1 <0, siempreque ne {1,2) A
x+1 x-2
A) 4 B)1 C)3 D)2
Solucién:
n x—1 X2 +nx+1-2n X2 —nx +2n -1

1 22 0 ) < ey 0 )
Calculemos el discriminante de x° —nx +2n—1.
ﬂ.={—n}2—4{1](2n—1)=n2—En+4=(n2—8n+16)—12={n—4}2—12
A=(n—4)°-12

Como: ne{1,2)—>1{n{2—>—3a:n—4{—2—>4q[n—4}2{9
5-8<(n-4)°-12<-3

—-2>-8<A<-3

Entonces por el teorema del trinomio positivo: xZ —nx+2n-1>0,vx ek
Luego, volviendo a la inecuacion (*), sigue que:

L oy
(x=2)(x+1)
Usando el metodo de los puntos criticos obtenemos: x e (—0,—1) (2, +)
%C.S.:{—m,—1>u<2,+m}

—»xeC8.nZ"=13,4,56,..}

. 3+4+5—E—4
s 3 3 h

>0—(x-2)(x+1)>0

Rpta.: A
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Trigonometria
EJERCICIOS

1. Para un aviso publicitario se disefia la letra “N" utilizando tres listones de madera con las
medidas mostradas en la figura. Si el precio del aviso esta dado por (21tanf+20)

decena de soles, halle dicho precio.

Ay 200 soes Zi (x+)em %

B) 400 soles Iis \&,, 11-::;;1
D) 100 soles “«: Py
Solucién: =

De la figura, por el Teorema de Pitagoras:

(x+9)F =x*+(x+1F = x =20
Asi

tan5=§ = 21tanp=20

Luego:
Precio,,., =(21tanp + 20)decenadesoles

Precio , ., =40decenadesoles
Por lo tanto; el precio del aviso es 400 soles.

Rpta.: B

2. Enla figura, ﬁrepreserﬂ_a el soporte de una antena, el cual esta sostenido por un cable

tenso representado por OM, donde M es el punto medio de AR . Por motivos de fuertes
vientos, se coloca un cable uniendo el punto R con el punto C. Si ABCD es un rectangulo

y cota = % , halle la minima distancia de dicho cable.

A) 3101 m ==
B) 101 m

C) 64101 m

D) 2101 m

I
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Solucion: R
‘ 1 '----_________Ehm
Tenemos: cota=— = AO=30m e ————
10 B s
am
De la figura: My— D g =
MO =3/101m L. s
3m P
Sea pr.c .3{_1“1 —
Distancia,,, =RC m ALL '%

Por lo tanto, de la figura tenemos que la distancia minima del cable es 6101 m .
Rpta.: C

3. La figura muestra un anfiteatro donde la estructura del arco mayor tiene la forma de una
semicircunferencia. Para mejorar la iluminacion se instala dos reflectores en los puntos A

y B, donde AB es paralelo al diametro NP de dicha semicircunferencia. Si los reflectores
se encuentran a una allura de 7,5m con respecio a la plataforma MNPQ vy

sec’ 0 +14 =8tan® con tan0 >4, halle el area de la plataforma.

A) 115 m? =
Arco LE:.__I. .:..!:-J'J ¢ e et s o st 4"";_"\;1'.___7-_-.!:..._.:._-_.
B) 1Dg mz ..__.-f.-' .__.-"#-'_- _""-H-LH__. \‘\
t / ROCK&POP ‘x\}\': Plataforma
f ._-" 4 h" L
C) 123 m? Y A
) .' a n..tt ) fg \'
I [ f A i \p
D) 117 m? RSN G )
Solucidn:

Tenemos: sec’0+14 =8tanod = tan*0—-8tan®+15=0
= (tanb—5)(tanb—-3) =0
=5 tan6=5 v tanf=3 = tanb=5

De la figura: tanf = 2—5 B
= a=15 ‘
Luego {l ™%
NP =39 m o ”“
Asi;
' HII/“
- s A
AreaPlatafunna =3(NP) m? H am P

Por lo tanto, el area de la plataforma es 117 i

Rpta.: D
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4. Carlos desea implementar 3 campos de fulbito, para lo cual necesita comprar arcos, tal como
se muestra en la figura, donde en el trangulo rectangulo ABC se cumple que

2secA=5cosC con c>a. Si el precio de cada arco es 85[cnsC+msA]2 soles,
¢cuanto pago en total Carlos?

A) S/.516
G /
B) S/.918 J

C) S/.459 Y 4 4

< n"{':i _
D) S/.1032 ,,f |
Solucion:
: b a c
Del dato: 2secA=5cosC = 2 = -5 =
= 2d%’=5ac = 2a’-5ac+2¢2=0 b u |
De donde E=%.b=~f§
c A eu B

Luego: Precio,,., = 85(cosC + GDEA]E soles

2
. 1 2 9
Precio.,., =85 =+ —= | soles =85| — |soles =153 soles
A¥ {Ja' J5 J [5)
Por lo tanto, Carlos pago en total 918 soles.
Rpta.: B

5. La figura muestra una griia que sostiene una carga esférica sdlida. Si CM =24 m,

CB=2AB, 4AB=5MD y tan2u = 2?—4 halle la altura del punto A con respecto al suelo.

A) 375m A
B) 4,25 m 2
C)45m 2N ]
o) 475 m N 2
Wl'eiiomomonio] d
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Solucién:
Tenemos: "
tanEm:zT‘!IL = tana:% — J-*' _—
Sea AB=am = MD=08am d ol i
De la figura: - d=18m
M
2a=5(06) = a=15 S,Lu.sam
Luego: AD=(18a+18)m = AD=45m
Por lo tanto; la altura del punto A con respecto al suelo es 4,5 m.
Rpta.: C

6. En lafigura, se muestra la vista lateral de una silla de ruedas. Si PQ representa el eje de

equilibrio entre las dos ruedas, halle la longitud del eje.

:
A) 40csc 6 cm
al

B) 45sec 0 cm f:ﬂ? R\

Vi E‘g_\u .
C) 20send cm :,.'. % | ‘“\ \

‘TEL:‘": - ":."l iy E.Dn'l:l
D)*d0secH om TTT777 ’.-’:‘fffh’ﬁ;’ffﬁf
Solucién:
De la figura; tenemos Ae._ ¢
oph R\ OrsgB
4{] .'. -"I .'II
Luego I Por__ sl
40 cm iy 2 e

Longitud,, = 40cscH cm \ : S Orr-aQ)

Por lo tanto, la longitud del eje de equilibrio es 40cscH cm..
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7. Enlafigura, se muestra el disefio de la parte lateral de un tobogan para una piscina. Si
AOB es un sector circular, calcule la longitud total del contorno que va desde el punto A

hasta el punto D.

A) 2n+10 +4(csc35°—cot35 9 m
B) 2n+10 +4{cot35°—csc35 9 m

C) 2n+10—-4(cot35° +csc35°) m

D) m+10-4(csc35° +cot35°) m

| Ay L 1:4 m # o 4 : A
Solucién:
De la figura:
BC = (10— 4cot35°) m
Luego
Longitud = (4[%} 10 - 4cot35° + 4csc 35°] m 2
o 4(:0!555* m
Longitud = (2r+10 + 4(csc35°—cot 35°)) m | 14m

Por lo tanto; la longitud total del contorno es 2rn +10 + 4(csc35° —cot35°) m.
Rpta.: A

8. La figura muestra un parque gue tiene forma cuadrangular donde ABCD es un cuadrado.
Si AM=5MC, PD=18m y MQ =2,8 m, halle la distancia PQ.

A) 2J7 m
B) V13 m
C)7¥2 m

D) 14 m
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Solucién:
Del dato: AM=5MC = AM=5m )
Como ABCD es un cuadrado: 18 NER
()" N— AT,
DB=6m = DO=3m P .-";5 — —F
Luego: am—o_
PR:J‘E m ,ﬁ,‘_:-- 'E
Por el Teorema de Pitagoras en el triangulo rectangulo PRQ, tenemos:
PQ=+14 m

Por lo tanto: la distancia de PQ es w.-"‘ﬁ m.
Rpta.: D

9. Un agricultor tiene un terreno que tiene forma rectangular cuyas medidas son (45tanf) m
y (20cot8) m , donde 6 es un angulo agudo. Si el agricultor desea cercar todo el borde
de su terreno, halle la longitud minima de la cerca.

A) 65 m B) 130 m C) 60 m D) 120 m

Solucion:

Sea L, m la longitud de la cerca entonces L, = 2(45tan0+20cot6)
Como 6 es un angulo agudo, entonces

45tan® +20cot0 > 24/45.20tan0.cotd =  45tan0+20coto > 60

Luego;
L, =120

Por lo tanto; la longitud minima de la cerca es 120 m.

Rpta.: D
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10. Cuando se disefia las curvas de una autopista, la curva resultante esta ligeramente
inclinada como se ve en la figura. Por razones de seguridad, tanto la inclinacion 6 como el
radio de la curva de |la autopista deben ser los adecuados para una cierta rapidez limite.

Si un automovil viaja a una velocidad de V pies/s y el radio de la curva R esta modelada

_ . v? : S . _
I ;R — ,
bajo la relacion 2B+ ) pies, donde a y b son constantes. Si un ingeniero disefia
una avenida para automdviles que viajan a 24 pies/s y a = 32, b = 0,15, ;cuanto es el

maximo valor entero de R?

—
A) 120 pies B) 119 pies
C) 135 pies D) 118 pies
]
Solucién:

Con los datos de la figura, 6 es agudo, entonces tané > 0

0,15+tanf > 0,15 = 32(0,15+tan6)> %

1 5
e 0 < s, S
32(0,15+tanf) 24
(24)

<120

“32(0,15 + tand)

Por lo tanto, el mayor valor entero de R es 119 pies.

Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Un ingeniero debe construir tres rampas de concreto de igual medida. En la figura se
muestra la vista lateral de una de ellas, la cual debe cumplir que 3(mth+secB) =4 Sj

el costo por cada una es (21cosB. secA)soles, ;cuénto es el costo por construir todas

las rampas?
B
A)S/. 180
B) S/. 252
C)S/l. 216
D) S/. 168
A [1,
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Solucién:
De la figura: 3(cotA +secB)=4 B
3(E+9]:4 — 3(b+c)=4a
a 4
25k=
o(b+c)=16a> = 9(b+c)’ =16(c?-b?) ¢ a=24k
Luego;
b =7k, c =25k, a=24k A c
Asi; b=Tk
Costo: C=21cosB.secA= 21[% [@J =712
25k )\ Tk
Por lo tanto, el costo por construir las tres rampas es 216 soles. Rpta.: C

2. Para decorar un cilindro circular recto se utilizara una faja rectangular transparente, sobre
la cual se ha trazado una diagonal que forma un angulo 6 con el borde inferior y al
enrollar la faja se obtiene una linea en forma de hélice, como se muestra en la figura. Si

el radio de la base del cilindro mide Ecm y 7-4cos’0=8send, halle la altura del

cilindro.

A) 2443 cm
B) 72cm
C) 3643 cm
D) 36 cm

Solucion:
Tenemos: 7—4cos*0=8senl =  4sen0—8send+3=0

= (2senb-1)(2senb-3)=0= s&nH:1
2

=12 m

Ease

Luego: LBH=2?T(E]ITI = L
[

, hcm
Como la faja se enrollo 6 veces, entonces:

AB=6L,., = AB=72cm

Asi:4f3h=72 = h=2443

Por lo tanto; la altura del cilindro es 244’5 cm.
Rpta.: A
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3. La figura muestra el atague del ejército romano por medio de una catapulta. Si AD=2m
y la distancia horizontal que recorre |la piedra hasta impactar a la torre es D m, donde

2tana . o ,
Di=43g| 280G 000D~ o)t 2800 - 008D | o uiha distERd.

| 6cot(p—a).secu . senp
A) 290 m 1
B) 145 m .y

[T 1

C) 435 m mim F‘
D) 325 m LT
Solucion: v Dm ;

De la figura tenemos:

a=2tanu .csc(f-a) ~ b=2seca.cosp , u

E
L =cot(p—a).2seca senp g
Luego: L =a+b. Entonces 2

2tano.csc(p—o )+ 2seco.cosp -
cot(p-a).2secu senp

Ast D=435[2tanu .csc(p—a)+2seca . cusﬁ}z_ms

6cot(B—a).seca . senf

Por lo tanto; la distancia horizontal es 145 m.
Rpta.: B
4. La figura representa una mesa de madera. Si 6 es un angulo agudo, halle el area minima de
la plataforma, siendo esta un nimero entero.

A) 21u°

__|2csci+sent) u

B) 20 u?

" Plataforma

C) 18u°

D) 1912
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Solucion:

Observe que el Area de la plataforma seria:

Area,,.me = (2CscO + send)(2csc B + 4send) u® = (4csc” 0+ 4sen’d + 10) u*

Como 6 es un angulo agudo
csciB+sen‘h=2 =  4csc®0+4sen*d+10 =18,
Luego el area minima de la plataforma es:

2
Al’&ﬂme“m entero 19 u

Por lo tanto; el &rea minima de la plataforma es: 19 u°.

Rpta.: D

5. En la figura, se muestra el traslado de un mueble que tiene forma de un prisma
rectangular recto sobre una superficie inclinada hacia un bus de carga, donde BP =1m.

Halle el menor volumen del mueble, si este es un numero entero.
A) 1m?®
B) 2m’

C) 1.5 m* [ , -
w, : T.B m \ -3 —
2eosb m A | [ —0

D) 25m’

Solucion:
De la figura:

AD=(18secO)m y AB=(15cscO-1)m

Tenemos:

Volumen,,,... = (2cos6 m)(AD)(AB)
Volumen,__. =(2cos0)(18sec0)(15¢cscO-1)m’ =3,6(15¢cscH-1)m’

Como 6 es un angulo agudo, entonces
1<csc® = 0,5<15csc6-1 = 18<3,6(15cscH-1)
Luego

Volumen -2m’

Menor enters
Por lo tanto; el menor volumen entero del mueble es 2 m”.
Rpta.: B
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Lenguaje
EJERCICIOS

1. La gramatica de una lengua posee los componentes fonologico, morfolégico, sintactico y
semantico, los cuales son estudiados y analizados por sus respectivas disciplinas
linglisticas. Al respecto, margue la alternativa que presenta una afirmacion
conceptualmente correcta.

A) Los significados de las frases y oraciones son estudiados por la sintaxis.
B) El componente fonologico de la lengua es estudiado por la fonologia.

C) La semantica se ocupa del analisis de los fonos, al6fonos y alomorfos.
D) La unidad minima distintiva de la lengua es descrita por la morfologia.

Solucion:
La fonologia es la disciplina lingtiistica que se encarga del estudio del componente
fonoldgico de la lengua y su unidad minima de analisis es el fonema.
Rpta.: B
2. La gramatica es el conjunto de reglas que rigen la estructura y el funcionamiento de la
lengua. Considerando ello, determine el valor de verdad (V) o falsedad (F) de los
siguientes enunciados:

I. Esta presente solamente en sistemas linglisticos que poseen escritura.
Il. Permite la codificacion y la descodificacion de los mensajes linglisticos.
Ill. Elfono es una unidad distintiva abstracta del componente fonologico.

I\V. Todas las lenguas naturales poseen el sistema denominado gramatica.

A) VFFV B) FFVV C) VFVWWV D) FVFV
Solucion:

La gramatica esta constituida por cuatro componentes: fonoldgico, morfologico,
semantico y sintactico. Su sistema de reglas permite la codificacion y la descodificacion
de mensajes linglisticos en todas las lenguas naturales.

Rpta.: D

3. De acuerdo al punto de articulacion, las consonantes fricativas se producen mediante un
estrechamiento del canal bucal sin llegar a producirse el cierre completo de los érganos
articulatorios; es decir, presentan obstruccion parcial de la salida del aire pulmonar.
Segun ello, identifique la alternativa en la que hay oposicion entre dichos fonemas.

A) La nifia sabe como hacer jugo de pifa.
B) Las gotas de lluvia mojaron las botas.
C) La caja contiene una casa de mufiecas.
D) Hay una pasa en la pequefia taza de te.

El par minimo cafa y casa evidencia la funcion distintiva entre los fonemas fricativos /x/ y
Isl.
Rpta.: C
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4. Los fonemas vocalicos posteriores son aquellos que se articulan con la lengua retraida
hacia la zona posterior de la cavidad oral. De acuerdo con esta afirmacion, elija la
alternativa en la que hay funcion distintiva entre fonemas vocélicos posteriores.

A) Me gusta la pera, pero hoy comeré un higo.
B) La luna iluminaba la cuna del recién nacido.
C) Esa nota dice: «Prohibido llevarse la mota».
D) A la rusa no le gusto |a rosa que le regale.

Solucién:
En la alternativa D), la funcién distintiva ocurre entre los fonemas vocalicos posteriores
fu/, fol representados en las palabras rusa y rosa.

Rpta.: D

5. Los fonemas son unidades minimas abstractas que cumplen funcion distintiva. Teniendo
en cuenta ello, identifique la alternativa donde se evidencia dicha funcién entre fonemas
nasales.

A) Aquella bella dama goza de gran fama.
B) Sin querer, hubo una rifia por la rima.
C) Al lado derecho del lago, hay un barco.
D) Ese cafio importado cuesta muy caro.

Solucion:
En el par minimo rifia y rima, hay funcion distintiva entre los fonemas nasales
il y fm/,
Rpta.: B

6. Los fonemas vocalicos de la lengua espafiola son clasificados segun la altura y la
posicion de la lengua. Tomando en cuenta lo sefalado, correlacione la columna de
oraciones cuya produccion vocalica predominante se asocia con la de su clasificacion
correspondiente y elija |la alternativa correcta.

I. Tiene diez dias. a. Medias

Il. Cuida tu ciudad. b. Posteriores

Ill. Jose, me mareo. c. Anteriores

IV. Oimos un ruido. d. Altas

A) le, lid, llla, IVb B) Ic, lib, llla, Ivd
C) Id, lla, lilb, Wc D) Ib, lla, lid, Ve
Solucién:

La correcta correlacion es |a siguiente:

I. Tiene diez dias. c. Anteriores

Il. Cuida tu ciudad. d. Altas

Ill. José, me mareo. a. Medias

IV. Oimos un ruido. b. Posteriores

Rpta.: A
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7.

La gramatica normativa se ocupa del establecimiento del uso correcto de la lengua. Lea
los siguientes enunciados y margue la alternativa que indica cudles corresponden a lo
establecido por la gramatica normativa.

I. Habian quince tarjetas sin firma ni sello.
ll. No les vio llegar temprano a la reunion.
Ill. Anoche degollaron aqui al animal salvaje.
IV. Entrego la treceava parte de la ganancia.

A) iy IV B)lyIV C)lhy il D)Ily IV
SEIlIEjE' u-.

En lll y IV, los enunciados estan correctamente estructurados segun la gramatica
normativa. En |, debe ser Habia quince tarjetas sin firma y sello; en |l, No los vio llegar
temprano a la reunion o No las vio llegar tempranao a la reunién.

Rpta.: A

Un par minimo es un par de palabras que difieren (nicamente por un segmento
fonoldgico. Los fonemas relacionados al cambiarse el uno por el otro generan el cambio
de significado de las palabras; por ejemplo, cama / gama. Tomando en cuenta lo
mencionado, elija la opcidn que presenta palabras que constituyen un par minimo por
fonemas alveolares.

A) Infestar / infectar B) Estasis / éxtasis
C) Lata / rata D) Scda / sola
Solucién:

Las palabras lafa y rata presentan distintos significados porque constituyen un par minimo
debido al contraste de los fonemas alveolares /I/ y /T/.
Rpta.: C

Las vocales anteriores son aquellas que se articulan adelantando la lengua hacia los
incisivos, mientras que, en las vocales posteriores, la lengua se sitia hacia atras. De
acuerdo con ello, elija la alternativa en la que se representan mas fonemas vocalicos
anteriores.

A) Solo descansaran los fines de semana.
B) Ellos eligieron una bebida caliente y fria.
C) La contaminacion se ha incrementado.
D) La danza de las tijeras es algo riesgosa.

Solucién:
En la alternativa B), hay once fonemas vocalicos anteriores (/e/, /i/). En cambio, en A)
hay cinco y en C) y D), solo seis.

Rpta.: B
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10.

1.

12.

En el espacio de la derecha, represente fonologicamente las siguientes palabras:

A) Escepticismo
B) Xerocopiar
C) Geografico
D) Exhaustivo

Rpta.: A) /eseeptisismol/, B) /serokopiar/,
C) /xeografiko/, D) /eksaustibo/

El punto de articulacion es el lugar del tracto vocal en el que se produce el sonido
consonantico. Por lo tanto, la articulacion se produce por |a aproximacion o el contacto
entre un articulador fijo y uno mévil. En virtud de lo anterior, correlacione la columna de
palabras cuyas consonantes predominantes se asocian con la de su clasificacion
correspondiente y sefiale la alternativa correcta.

I. Geologico a. Bilabiales

Il. Solear b. Velares

lll. Mapa c. Palatales

IV. Chinchilla d. Alveolares

A) lc, lla, b, IVd B) Ia, llb, llid, IVe
C) Ib, lid, lllc, IVa D) Ib, lid, llia, Ve
Solucion:

La correcta correlacion es como sigue:

I.  Geologico b. Velares

Il.  Solear d. Alveolares

. Mapa a. Bilabiales

IV. Chinchilla c. Palatales

Rpta.: D

Las consonantes oclusivas se articulan con un cierre total y momentaneo de la salida
del aire pulmonar en algun punto de la cavidad bucal. Segun lo mencionado, marque la
alternativa en la que todas las consonantes son oclusivas.

A) Dijo que volverian. B) Pago a tu abogado.
C) Veian a ese gato. D) Come mas quinua.

En el enunciado Pagé a tu abogado, todas las consonantes son oclusivas (/p/, /a/, It/, /bl
y /dl).
Rpta.: B
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Literatura

EJERCICIOS
1. Marque la alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado: «El
Renacimiento significo la revaloracion de cuya consecuencia mas
notoria fue el abandono paulatino para desembocar en un tipo de

conocimiento que tuvo como objeto de interés al hombre».

A) los dogmas de la Iglesia — de la filosofia antigua
B) los valores paganos — del antropocentrismo

C) la antigliedad grecolatina — del teocentrismo

D) las lenguas romances — de la lengua culta

Solucién:
Al revalorarse los aportes culturales de la antigiedad clasica en Europa se inicia el
periodo historico conocido como Renacimiento, que desarrollo una vision antropocentrica
en detrimento del teocentrismo medieval.

Rpta.: C

«Julieta: |Sélo tu nombre es mi enemigo! jPorque tu eres ti mismo, seas o no
Montesco! ;Qué es Montesco? No es ni mano, ni pie, ni brazo, ni rostro, ni parte alguna
que pertenezca a un hombre. jOh, sea otro nombre! ; Qué hay en un nombre? jLo que
llamamos rosa exhalaria el mismo grato perfume con cualquiera otra denominacion! De
igual modo Romeo, aungue Romeo no se llamara, conservaria sin este titulo las raras
perfecciones que atesora. jRomeo, rechaza tu nombre, y a cambio de ese nombre, que
no forma parte de ti, tomame a mi toda entera!».

En el fragmento citado de la obra Romeo y Julieta, de Shakespeare, el breve monoélogo
de la hija de los Capuleto muestra, en cuanto a los temas desarrollados en la obra, cémo

A) el destino tragico de los amantes los condena al amor y la muerte.
B) las rivalidades familiares han provocado desgracias en Verona.

C) la pasion amorosa se desata pese a la enemistad entre familias.
D) las luchas por el poder son superficiales ante los sentimientos.

Solucién:
En el fragmento citado, Julieta expresa su pasion por Romeo al resaltar el caracter
esencial de los sentimientos por sobre las enemistades basadas en los nombres y las
rivalidades familiares.

Rpta.: C
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3. Seniale cuales de los siguientes enunciados se corresponden con el argumento de la obra
Romeo y Julieta, de William Shakespeare.

I. Romeo y Julieta se conocen debido a la amistad de sus familias.

Il. Fray Lorenzo ayuda a los jévenes enamorados a casarse en secreto.
IIl. La hija de los Montesco es obligada a casarse con el conde Paris.

IV. Al final de la obra, ambos jévenes mueren producto de un ardid fallido.

A)lly IV B)lyll C)lly il D)1y IV

Solucion:
En la obra Romeo y Julieta, de William Shakespeare, dos jovenes se enamoran pese a
que sus familias son enemigas. Con la ayuda de un fraile amigo, fray Lorenzo, se casan
en secreto. Dado que la familia de Julieta la insta a casarse con otro joven, el conde
Paris, ella finge estar muerta. Romeo desconoce l|a treta y, al final, ambos jovenes
mueren. Por lo tanto, son correctos los enunciados |l y IV.

Rpta.: A

4. Respecto a la tragedia Romeo y Julieta, de William Shakespeare, marque la alternativa
que completa correctamente el siguiente enunciado: «Tebaldo insulta y reta a Romeo,

quien se rehusa a pelear debido a que . Posteriormente,
.

A) no lo considera un contendor digno - el principe castiga a las familias
B) ha contraido matrimonio con Julieta - Mercucio sucumbe ante Tebaldo
C) es un miembro de la familia Montesco - Romeo escapa hacia Verona
D) va en contra de sus principios religiosos - Tebaldo mata al conde Paris

Solucion;
En Romeo y Julieta, de William Shakespeare, Tebaldo insulta a Romeo. Este no cede
ante las provocaciones, pues se ha casado en secreto con Julieta y ahora son parientes.
Mercucio sale a la batalla en su lugar y muere.

Rpta.: B

«Capuleto. A la puesta del sol cae el rocio, pero cuando muere el hijo de mi hermano,
cae la lluvia a torrentes. ;AuUn no ha acabado el aguacero, nifia? Tu débil cuerpo es nave
y mar y viento. En tus ojos hay marea de lagrimas, y en ese mar navega la barca de tus
ansias, y tus suspiros son el viento que la impele. Dime, esposa, jhas cumplido ya mis
ordenes?».

Sefiora de Capuleto. Si, pero no lo agradece. jinsensata! Con su sepulcro debia
casarsen.

A partir del fragmento citado, perteneciente a la tragedia Romeo y Julieta, de William
Shakespeare, se puede afirmar que, en cuanto a rasgos formales, se evidencia

A) la alternancia de dialogos, que expresan emotividad, con mondlogos.
B) el uso de un lenguaje de gran riqueza poética provisto de metaforas.
C) el empleo recurrente de figuras literarias como el simil y el epiteto.

D) la referencia al tema de la muerte a traves de |la palabra «sepulcro».
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Solucidn:

En relacion a sus rasgos formales, Romeo y Julieta, de Shakespeare, emplea un lenguaje
de gran riqueza poética en el cual resalta la abundancia de metaforas («tu débil cuerpo es
nave», «tus suspiros son el viento»).

Rpta.: B.
6.
«Durante esta conversacion, jcomo me apacentaba en sus o0jos negros, y cémo atraian
mi alma sus vivaces labios y sus frescas y animadas mejillas! jComo, sumergido en el
espléndido sentido de su discurso, muchas veces ni siquiera ola las palabras con que se
expresaba! Te lo puedes imaginar, porque me conoces».
Marque la alternativa que contiene los enunciados correctos sobre las caracteristicas del
Romanticismo, presentes en el fragmento citado perteneciente a Las cuitas del joven
Werther, de Johann W. Goethe.
I.  Predominio de las emociones y sentimientos
Il. Tendencia a la idealizacion de la naturaleza
lll. Exalta el individualismo y el culto al yo
IV. Reivindica la idealizacion de la amistad
A)llly IV B)lly IV C)lyll D) Iyl
Solucién:
|.  En el texto se observa el predominio de los sentimientos del protagonista. (V)
II. Los romanticos idealizan la naturaleza, sin embargo, esto no se evidencia en el
fragmento citado. (F)
lll. Exalta el individualismo, pues se narra desde la optica de la primera persona. (V)
V. En el texto no se observa la reivindicacion de una amistad idealizada. (F)
Rpta.: D
7.

Agua, puro elemento, dondequiera abandonas
tu mansién subterranea, hierbas verdes y flores
de brillante color y plantas con sus bayas,
surgiendo hacia la vida, adornan tu cortejo;

y en el estio, cuando el sol arde, veloces
insectos resplandecen y, volando, te siguen.

En los versos citados del poema «Agua, puro elementor, de William Wordsworth, ;que
caracteristica relevante del Romanticismo se aprecia?

A) Descripcion del espacio rural renacentista
B) Exaltacion de la libertad creadora y artistica
C) Tendencia a |a idealizacion de la naturaleza
D) Revaloracion de los paisajes mitoldgicos

Solucion:

En los versos citados, se idealiza el rol del elemento agua, por lo tanto, estamos ante el

tema de la idealizacion de |la naturaleza. Este es uno de los topicos del Romanticismo.
Rpta.: C
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8.

«Alberto me habia ofrecido que iria al jardin con Carlota, despues de cenar. Yo
estaba en la explanada, bajo los grandes castafios, y contemplaba la postura del
sol. Consideraba que esta era la ultima vez que alumbraba para mi el risuefio valle,
y la dltima vez que las aguas tranquilas del rio me reflejaban sus rayos. jHabia
estado tantas veces con ella en aquel sitio! jHabia contemplado tantas veces el
mismo magnifico espectaculo! Y ahora... Recorri aquella calle llena de arboles que
me era tan querida; un secreto atractivo de simpatia me habia conducido a este sitio
muchas veces, aun antes de conocer a Carlota, y despues, jcon gue placer
descubrimos, al principio de nuestra amistad, nuestra mutua predileccién por este
rinconcito tan encantador!».

A partir del fragmento citado de Las cuitas del joven Werther, de Goethe, jque tema
desarrollado en la novela se aprecia?

A) Los excesos de la vida burguesa en la sociedad alemana
B) El deseo amoroso que experimentan Carlota y Werther
C) La exaltacion de la naturaleza por parte del joven artista
D) La idealizacion del paisaje vinculada con el amor vedado

Solucion:
En el fragmento citado, se aprecia un tema destacado en la novela cuando el
protagonista exalta la naturaleza con mucha emocion y la idealiza («alumbraba para mi el
risuefio valle», «las aguas tranquilas del rio me reflejaban sus rayos»).

Rpta.: C

9. La novela Las cuitas del joven Werther, de Goethe, adquiere una gran relevancia en
Europa porque

A) satiriza la sosegada e incomprendida vida de los artistas romanticos.
B) con su publicacién, a fines del s. XVIII, inicia el Romanticismo intimista.
C) su triste historia es una excelsa manifestacién del realismo germanico.
D) fue inspirada en vivencias que el autor experimento durante el s. XIX.

Solucion:

La novela Las cuitas del joven Werther, de Goethe, adquiere una gran relevancia en

Europa porque con su publicacion, a fines del s. XVIII, inicia el romanticismo intimista.
Rpta.: B

10. Marque la alternativa que contiene la afirmacion correcta sobre el argumento de la novela
Las cuitas del joven Werther, de Goethe.

A) Werther no puede alejarse de Carlota después de que ella se lo solicita.

B) Alberto sospecha de Carlota, por ello le prohibe los encuentros con Werther.
C) Werther envia una carta a Carlota, en ella le pide que le preste sus pistolas.
D) Guillermo le aconseja a Werther que le declare sus sentimientos a su amada.

Solucioén:
En la segunda parte de la novela, cuando Alberto no se encontraba en el pueblo, Werther
visita a Carlota pese a que ella le habia pedido que no la frecuente mucho para evitar
rumores. En dicha visita, tras leerle algunos pasajes muy emotivos, la besa.

Rpta.: A
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Psicologia
EJERCICIOS

1. Ladislao quedd huérfano por la pandemia y terminé su primaria hace cinco afos. Paso a
vivir con su abuela paterna a la que ayudo en el cuidado de una pequefia chacra, donde
no hay electricidad, sefial radial ni telefénica. No estudio secundaria porque no hay ese
tipo de colegio en el lugar. Del caso se puede deducir que Ladislao

A) no podra completar su socializacion primaria con su abuela.

B) tiene dificultades para desarrollar su socializacion secundaria.
C) solo agentes informales influyeron en su educacion escolar.

D) no podra desenvolverse exitosamente en su entorno inmediato.

Solucién:

El texto menciona que Ladislao ya termind la primaria hace 5 afos, por tanto se trata ya

de un adolescente que ya deberia haber terminado su secundaria y salir del entorno

familiar a otros escenarios, donde ira aprendiendo e incorporando nuevas formas de

interaccion y comportamientos, pero esto no se esta dando, por tanto, su socializacion

secundaria se estaria dando con ciertas restricciones o no se estaria desarrollando.
Rpta.: B

2. Gabriela suele ser bastante exigente con la puntualidad y muestra ansiedad ante figuras
de autoridad. Crecié con normas muy estrictas y desde pequefia tiene muy claro que las
reglas tienen que cumplirse sin mayor discusion. Su esposo Jorge en cambio, crecio
rodeado de atenciones y cuidados, siendo el primer nieto y Unico varén en una familia
ampliada donde la mayoria eran mujeres consentidoras. Respecto a los estilos de
crianza, identifique el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados:

|. Probablemente Gabriela fue criada con un estilo de crianza autoritativo.
Il. Gabriela evidenciaria con su ansiedad los efectos de un estilo autoritario.
lll. Jorge crecio bajo un estilo permisivo rodeado de parientes que lo engreian.

A) FEV B) VFF C) FWW D) VVF

Solucién:
I. (F) Dado lo descrito acerca de su comportamiento y el entorno en el que socializo, es
poco probable que el estilo sea autoritativo (democratico).
Il. (V) El estilo autoritario puede generar caracteristicas como la ansiedad e inseguridad.
lll. (V). El enunciado describe un grupo familiar compuesto parientes que lo atienden y
cuidan.

Rpta.: C
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3.

Luis se ha mudado recientemente, puesto que en su anterior urbanizacion algunas
personas lo miraban con desprecio o sentian miedo de acercarse por su orientacion
sexual. Ellos sostenian que las personas homosexuales tienen infecciones de transmision
sexual y se juntan con delincuentes. Incluso en varias ocasiones, el guardian del edificio
se negaba a abrirles la puerta a sus amistades sin razon justificable. Respecto a este
caso, indique las proposiciones correctas.

I. El desprecio y miedo que sentian sobre Luis es la manifestacion del prejuicio de las
personas de su anterior residencia.

Il. Las creencias que tenian sus anteriores vecinos corresponden a estereotipos
positivos.

lll. El guardian al denegar el acceso al edifico presenta una actitud que manifiesta el
componente afectivo.

A1yl B) Iyl C) Solo i D) Solo |

Solucidn:
El prejuicio, derivado de un estereotipo negativo (como generalizar que las personas
homosexuales tienen enfermedades), se manifiesta en el componente afectivo (enojo,
miedo) de los anteriores vecinos de Luis hacia él. En tanto que en la prohibicién del
guardian se manifiesta, ademas, el componente conductual.

Rpta.: D

Roxana por iniciativa de sus padres ha venido a Lima para estudiar y vive en un cuarto
alquilado, donde recibe sus clases virtuales universitarias. Ella pasa la mayor parte del
tiempo revisando los contenidos de las redes sociales y comunicandose con sus
compaferas de estudio. Ultimamente exige a sus padres mas dinero para comprarse
ropa nueva y lucir como ellas. Considerando los agentes de socializacion, se evidencia en
Roxana la influencia de y se deduce que ella atraviesa una

A) agentes formales - socializacion primaria

B) agentes informales — socializacion secundaria
C) socializacion primaria — socializacion informal
D) socializacion formal — resocializacion

El cambio de Roxana obedece a la influencia de agentes informales, dado que es
producto de ver a sus companeras en las redes sociales que nace en ella la necesidad de
cambiar su vestuario; esta cursando estudios universitarios en un entorno distinto al que
realizaba en el colegio, esto es tipico de la socializacion secundaria.

Rpta.: B
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5. En la familia es donde los individuos adquieren sus primeras pautas de comportamiento
para desenvolverse en su entorno. Cada familia es una historia unica, un conjunto
heterogeneo de experiencias que pueden favorecer el desarrollo 6ptimo de sus miembros
o dificultarlo. A continuacion, sefale la alternativa que relaciona correctamente los tipos
de familia con los respectivos casos que las ejemplifican.

I. Fusionada a) Jose juega con su primo, pero su tio siempre les dice que
vayan al parque porgue no lo dejan descansar.
Il. Ampliada b) Mariana pasa todo el dia sola frente al televisor e incluso, no
almuerza esperando que regrese su mama de trabajar.
lll. Monoparental c) Adrian y Maria Gracia buscan que sus hijos se traten como

hermanos y no como grupos rivales bajo un mismo techo.
A) lc, lla, llib B) la, llb, llic C) Ib, lic, llla D) le, lib, llla

Solucién:
lc.-. En las familias fusionadas puede resultar mas dificultoso lograr la cohesion familiar.
lla.- En las familias ampliadas o extensas aparecen primos, tios y otros formando parte
de la familia.
llib.- En las familias monoparentales, dada la necesidad del padre o madre de salir a
trabajar, los menores se quedan sin ninguna supervision.

Rpta.: A

6. Jaime siempre quiere imponer su voluntad entre sus companeros los que lo califican de
conflictivo. Desde pequefio sus padres lo han consentido cediendo a todas sus
demandas, pues tuvo un problema congenito que ya fue superado. Del enunciado se

desprende que el estilo de crianza que tuvo Jaime fue evidenciando falta de
A) autoritario — control emocional B) autoritativo — conformismo

C) permisivo — habilidad social D) desapegado — afecto paterno

Solucién:

El enunciado describe gue Jaime tuvo un estilo de crianza permisivo, donde sus padres
cedian a todas sus demandas. Por otro lado, se sefiala que los amigos lo califican de
conflictivo, lo que evidenciaria una falta de competencia para llevarse bien con otras
personas, por tanto, habria un deficit en su habilidad social o interpersonal.

Rpta.: C
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7.

Lorena suele llevar a sus hijas a recorrer siete iglesias en el jueves santo y les ensefia a
guardar ayuno durante el viernes santo. Ademas, cada una de las nifias se coloca su
rosario cada vez que van a la iglesia todos los domingos en la mafiana, sin necesidad de
que mama les ordene. Luego, por las tardes, salen a pasear a diferentes parques.
Identifique los enunciados correctos sobre este caso:

I. Las hijas de Lorena, quien esta cumpliendo la funcién educativa, tienen una actitud
negativa hacia la religion.

ll. Lorena esta cumpliendo con la funcion socializadora y esta formando en sus hijas una
actitud positiva hacia la religion.

lll. Todos los domingos Lorena cumple la funcion recreativa al llevar a sus hijas a
diferentes parques.

A) 1y I B) Iyl C) Solo Il D) Solo Il

Solucién:
Il y Ill. Lorena cumple con la funcion socializadora al trasmitir las costumbres asociadas a
la semana santa a sus hijas. Por ello, se ha formado en sus hijas una actitud positiva
hacia la religion ya que ellas mismas sienten preferencia por la misa y el uso del rosario.
Ademas, cumple con la funcion recreativa todos los domingos en las tardes al salir a
pasear.

Rpta.: A

El bienestar del sistema familiar tiene diversos factores fundamentales, como el ejercicio
responsable y equilibrado de todas las funciones de una familia. Relacione estas
funciones con los casos que las ilustran.

L. Afectiva a) Durante la pandemia, muchos padres superaron las
dificultades técnicas iniciales y pudieron apoyar a sus hijos
en sus clases virtuales.

II. Educativa b) Es recomendable que los padres de familia puedan
disponer de un tiempo para la escucha activa de los
diferentes problemas que tienen sus hijos.

. Reproductiva c¢) En diversas provincias del pais es bien valorado que la
cantidad de hijos sea numerosa pues potencialmente

ayudaran en las actividades agricolas.
A) la, lib, llic. B) Ib, lla, lllc. C) Ic, lia, llb. D) Ia, lic, lllb.

Solucién:
Ib: En la funcion afectiva se brinda los momentos necesarios para el afecto, la confianza
y la comunicacion entre los miembros de la familia.
lla: En la funcién educativa, los padres trasmiten normas y apoyan a sus hijos en las
actividades vinculadas al ambito academico.
llic: En la funcion reproductiva se da importancia a la incorporacion de miembros al
sistema familiar.

Rpta.: B
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9.

10.

I.

1.

En un reciente estudio en Huancavelica (Escobar, 2022), se analizd la relacién entre los
tipos de apego y las habilidades sociales en nifos preescolares. Los resultados apoyaron
los fundamentos tedricos de Mary Ainsworth (1979) pues se encontrd que el 71% de
nifios tenia desarrollo social adecuado y manifestaban un estilo de apego seguro.
Respecto a esta investigacion se puede referir que

A) los nifios con estilo de apego seguro desarrollaron mas confianza en si mismos.

B) los padres de estos nifios con habilidades sociales se desentienden de sus roles.
C) en los colegios de Huancavelica habra mas nifios inseguros en los siguientes afnos.
D) el estilo de apego en esos nifios deriva de sus tendencias a la introversién.

Solucion:

La investigacion presentada respalda las conclusiones de Ainsworth (1979) quien
manifiesta que el estilo de apego seguro, derivado de una atencién adecuada de las
necesidades y el afecto de los padres hacia sus hijos, se manifiesta en un desarrollo
social adecuado en los nifios, pues estos manifiestan mas seguridad, confianza,
tendencia a la extroversion, entre otros.

Rpta.: A

Los componentes de las actitudes tienen relevancia en el cambio de estas, asi tambien
en la generacion de categorizaciones sociales. Relacione estas con los casos
presentados.

Estereotipo. a) Un sefior con vestimenta tradicionalmente selvatica es
expulsado de un lujoso restaurante por ese motivo.

Prejuicio. b) Una sefora siente incomodidad cuando se sienta a su
costado un afroamericano en el bus.

Discriminacion. c) Algunas personas consideran que los politicos de

izquierda son ineficientes como funcionarios publicos.

A) le, lla, llib B) la, llb, lllc C) Ib, lic, llla D) le, lib, llla

Solucion:

lc: Generalizar una atribucion hacia un grupo social es considerado como estereotipo.
lib: La expresion emocional provocada por un estereotipo negativo en alusion a un caso
especifico se considera un prejuicio.
llla: El trato injusto hacia una persona por motivos de vestimenta, religion, orientacién
sexual, entre ofros, es considerado como discriminacion.

Rpta.: D
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Educacion Civica
EJERCICIOS

1. La Carta Internacional de Derechos Humanos es un conjunto de instrumentos,
proclamados por las Naciones Unidas, es el principal referente en la defensa, proteccion
y garantia de los Derechos Humanos. De lo mencionado, identifique los instrumentos que
forman parte de esta Carta.

|. La Declaracion Universal de Derechos Humanos
Il. El Pacto Internacional de Derechos Econdmicos, Sociales y Culturales
[ll. La Convencion Internacional sobre la Eliminacion de todas las Formas de
Discriminacion Racial
IV. El Pacto Internacional de Derechos Civiles y Politicos

AL Iy IV B)Illy IV C)H, My IV D)yl

Solucién:

I. Correcto: la Declaracion Universal de Derechos Humanos. Es el primer documento de
caracter Mundial. Fue aprobada y proclamada por la Asamblea General el 10 de
diciembre de 1948.

ll. Correcto: el Pacto Internacional de Derechos Econdmicos, Sociales y
Culturales. Aprobado y abierto a la firma, ratificacion y adhesion por la Asamblea
General en su resolucion 2200 A (XXIl), de 16 de diciembre de 1966. Entrada en
vigor: 3 de enero de 1976.

lll. Incorrecto: la Convencion Internacional sobre la Eliminacion de todas las Formas de
Discriminacion Racial, pone en practica los principios de la Carta de las Naciones
Unidas de dignidad e igualdad. Entro en vigor el 4 de enero de 1969. No es un
instrumento de La Carta Internacional de Derechos Humanos

IV. Correcto: el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Politicos. Aprobado y abierto a
la firma, ratificacion y adhesién por la Asamblea General), de 16 de diciembre de
1966. Entro en Vigor el 23 de marzo de 1976.

Rpta.: A

2. El 11 de mayo del 2007 un Estado de la region, fue condenado histéricamente por una
masacre, donde fueron asesinadas 19 personas. Se demostro que esta accion fue
planificada desde el Gobierno de turno por narcotraficantes, paramilitares y miembros de

la Fuerza Publica. De lo descrito, el organismo internacional que emitio dicha sentencia
fue la

A) Corte Internacional de Justicia.

B) Corte Interamericana de Derechos Humanos.

C) Comisién Interamericana de Derechos Humanos.
D) Corte Permanente de Justicia Internacional.

Solucién:

La Corte Interamericana de Derechos Humanos es uno de los tres tribunales regionales de
proteccion de los derechos humanos. Es una institucion judicial auténoma cuyo objetivo es
aplicar e interpretar la Convencién Americana. La Corte Interamericana ejerce una funcion
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contenciosa, dentro de la que se encuentra la resolucidbn de casos contenciosos y el
mecanismo de supervision de sentencias; una funcion consultiva; y la funcion de dictar
medidas provisionales.

Rpta.: B

3. En 1985, se constituye en el Perd, una coalicion de organismos de la sociedad civil para
trabajar en la defensa de los derechos humanos. En la actualidad cuenta con estatus
consultivo especial ante el consejo economico y social de las Naciones Unidas (ONU), y
esta acreditada para participar en las actividades de la Organizacion de Estados
Americanos (OEA). El enunciado hace referencia

A) al organismo denominado Amnistia Internacional.

B) al Organismo No Gubernamental Pro Derechos Humanos.
C) a la Asociacién Pro Derechos Humanos.

D) a la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos.

Solucidn:
En el Pert existen organismos que también contribuyen con la defensa de los derechos
humanos agrupadas en, la Coordinadora Nacional De Derechos Humanos (CNDDHH) es
una coalicién de organismos de la sociedad civil que trabajan en la defensa, promocion y
educacion de los derechos humanos en el Peru.

Rpta.: D

4. La Carta Democratica Interamericana es una declaracion de caracter regional. Fue
firmada en Lima el 11 de septiembre de 2001, en sesién especial de la Asamblea de la
Organizacion de los Estados Americanos (OEA). De lo mencionado, identifigue los
enunciados correctos que mencionen su campo de accion.

I. Tiene como base el reconocimiento de la dignidad humana.

Il. Es una demanda de los pueblos americanos por el derecho a la democracia.
lll. Es una herramienta de actualizacion de la carta fundacional de la OEA.

IV. Propicia una reflexion sobre la eliminacion de la desigualdad en la region.

A)ly IV B) I,y IV C)I, 1yl D) Solo IV

Solucién:
I. Correcto: tiene como base el reconocimiento de la dignidad humana, que el origen de
los derechos humanos, el cual se fortalece preservando las instituciones democraticas
en los paises americanos.
Il. Correcto: se trata de fortalecer y preservar las instituciones democraticas, sistema
politico que promueve la defensa de derechos humanos.
Ill. Correcto: dentro del espiritu del desarrollo progresivo del derecho internacional.
IV. Incorrecto: la Carta Democratica no es una convencion vinculante sobre derechos
humanos.
Rpta.: C

Semana N°03 {Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 85



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo Ordinario 2022-1

Historia
EJERCICIOS

1. La trayectoria de la civilizacion egipcia fue larga en el tiempo, con una duracion de mas
de 3000 afios, siendo gobemada por XXX| dinastias, culminando con la conquista
romana. Ordene cronologicamente respecto a los siguientes hechos ocurridos en la
historia del Antiguo Egipto

I.  Reforma monoteista contra la casta sacerdotal de Tebas
Il. Construccion de las piramides de la necrépolis de Guiza
lll. Invasion de los hicsos sobre el delta del rio Nilo

IV. Unificacion del Alto y Bajo Egipto por el faraon Menes

A IV, L | B)IL IV, 1L | C)y IV, I 1L D), 1 v

Solucién:
Se considera a Menes o Narmer como el primer unificador de Egipto, la cual se dio
teniendo como centro a la ciudad de Tinis donde estaba la residencia de los faraones. La
dinastia IV construyo las primeras piramides en Gizeh cerca a Menfis, siendo tumbas
cuyo tamafio expresaban el poder y prestigio de los faraones durante el periodo Menfita o
Imperio antiguo. Los hicsos, procedentes del area sirio-palestina de origen semitico,
someten a Egipto gracias al empleo del caballo y carro de combate. El farabn Amenofis IV
impuso el culto unico (monoteismo) del dios Atén (simbolizado como un disco solar)
reemplazando Tebas como capital por Tel el Amarna.

Rpta.: A

2. La historia de Mesopotamia se caracteriza por la diversidad de pueblos y lenguas, asentados
en un temtoric amplio y fertil que dio origen a una importante civilizacion. En relacion con los
hechos histéricos ocurridos, indique el valor de verdad (V o F) segun corresponda.

l.  Los sumerios fueron conquistados por los casitas unificando la region de Sumer
Il.  Hammurabi, rey babilonio, intentd imponer el culto religioso a Marduk

lll. La alianza de medos y babilonios acabd derrotando al Imperio asirio

IV. La escritura cuneiforme y el arado fueron inventados por los acadios

A) VWVE B) VFVF C) FVVF D) VWFV

Solucidn:

Sargon | (Sharrukin) gobernante acadio de la region de Akkad o Agadé (al norte de la Baja
mesopotamia) somete a los sumerios y retine en un solo reino a toda la Baja Mesopotamia. El
primer Imperio babilonico tiene en Hammurabi a su mas destacado monarca que compild las
leyes en su Codigo, intentd imponer el culto al dios Marduk y extendio sus dominios a un nivel
imperial al conquistar la Alta mesopotamia. El Imperio asirio fue destruido por una alianza de
medos y babilonios (la ciudad de Babilonia se habia independizado de Asiria en el 623 a.C) en
el afio 612 a.C, tras lo cual procedieron a repartirse el territorio. Se inventa la rueda y la
escritura pictografica primero y luego la cuneiforme en la ciudad sumeria de Uruk.

Rpta.: C
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3.

En Egipto el Imperio Antiguo (2778 — 2423 a.C.) fue una etapa de gran prosperidad, pero
tambien de inestabilidad politica y decadencia economica. Respecto a este periodo
histérico es correcto afirmar que

I. el principal centro politico fue la ciudad de Menfis.

Il. se construyeron las piramides de Keops, Kefrén y Micerino.
Ill. se unificaron todos los cultos, imponiendose al dios Amon.
IV. el faradn Tutmosis Il logro la maxima expansion.

V. los nomarcas fueron debilitando el poder de los faraones.

AL IV B)ILILV C)IL v D), v, v

Solucioén:

El centro politico principal fue la ciudad de Menfis, ubicada al norte de Egipto al sur del
delta del Nilo, cerca al Mar Mediterraneo. Fue una etapa de gran prosperidad, |a figura del
faradn alcanzé su maximo apogeo. Destaco la dinastia IV que construyé las primeras
piramides en Guiza cerca de Menfis. Hubo guerras civiles y rebeliones campesinas
agudizadas por la decadencia economica. El poder del faradén se debilité cuestionando
incluso su divinidad, fragmentandose Egipto en varios reinos locales.

Rpta.: B

Los arios o indoeuropeos durante el periodo Védico no formaron un reino unificado, sino
que establecieron pequefios reinos que se extendieron hasta el este ocupando
. Las creencias v la guerra en este periodo estan relatadas a traves de

mitos y leyendas en los libros sagrados de los Vedas escritos en lengua

A) la region del Tibet - hebreo

B) la meseta de Iran - arameo

C) el valle del Eufrates - sumerio
D) el valle del Ganges — sanscrito

Solucién:

Con las invasiones arias empez6 un nuevo periodo de la historia de la India. La cultura
traida por este pueblo se impuso para dar inicio al pericdo Vedico. Formaron pequenos
reinos que se extendieron hasta al este ocupando el valle del rio Ganges. El sanscrito es
una lengua de raiz indoeuropea, cuyos origenes mas remotos estan en la tradicion
veédica. La palabra sanscrito significa “perfecto”, en referencia a las caracteristicas de esta
lengua altamente formalizada y normalizada, evolucionando a lo largo del tiempo.

Rpta.: D
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5.

Durante la dinastia Zhou (1100 — 221 a.C.), la precaria unidad alcanzada se fue
perdiendo, producto de la lucha entre varios reinos locales. China antigua fue afectada por
numerosas guerras civiles que dividieron el territorio en la llamada época de los Reinos
Combatientes y en la cual también se dio

A) el surgimiento del taoismo y confucionismo.

B) la llegada de los monjes budistas desde la India.
C) la invencion de la aleacion de bronce arsenical.
D) la prohibicion de las ensenanzas de Lao Tse.

Solucién:

Durante la dinastia Zhou (1100 — 221 a.C.) se produce el surgimiento del taoismo vy
confucionismo en China. El confucionismo, ruxue o ensefianza de letrados es un conjunto
de doctrinas morales y religiosas fundado por Confucio (551 — 479 a.C.), el "Maestro
Kong", autor de las Analectas, Lun Y0. Propone realizar una reforma social a traves de la
educacion de tipo moralista. El taocismo fue fundado por Lao Tsé, que buscaba la
comprension del principio supremo unificador de todas las cosas que denomino el Tao, el
cual significa sendero o ruta moral del mundo. Los escritos basicos son el Tao te king
(VIl a.C.)y Zhuangzi (IV a.C.).
Rpta.: A

Geografia
EJERCICIOS

La orogénesis es uno de los procesos de la geodinamica interna que esta relacionado
con los cambios que se producen en la litosfera formando montafas y cordilleras. De lo
descrito, identifique los enunciados correctos referidos a este proceso.

I. Son movimientos verticales que afectan directamente la superficie continental.
ll. La corteza se pliega en un area alargada debido a fuerzas laterales.

Ill. Afecta a las areas situadas entre los bordes de dos placas convergentes.

IV. Son fuerzas de compensacion y reversibles entre el manto y la corteza.

A)ly IV B) Iy IV C)lly il D) Iy il

Solucion:

I. Incorrecto: no son movimientos verticales, son horizontales y comprometen las
margenes de las placas.

Il. Correcto: al ser un movimiento horizontal el area afectada de la corteza es alargada
debido a las fuerzas laterales.

lll. Correcto: un ejemplo que afecta a los bordes o limites convergentes es la formacion
de cordilleras como los Andes.

IV. Incorrecto: no son fuerzas de compensacion reversibles entre la corteza y el manto ya
que se dan en los limites convergentes de dos placas.

Rpta.: C
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2. ‘“La superficie de la Tierra permanece constante, esto implica que la litosfera nueva
generada en las dorsales oceanicas debe de compensarse por destruccion de la misma
en la zona de subduccion”. Del texto anterior, podemos inferir que este principio forma
parte de la teoria denominada

A) contracciones geologicas. B) Isostasia litosférica.
C) de la Deriva Continental. D) de las Placas Tectonicas.
Solucion:

La Teoria de las Placas Tectdnicas describe las interacciones que ocurren entre las
placas tectonicas y las consecuencias de estas interacciones como por ejemplo la
expansion de los fondos oceanicos en las zonas divergentes o la destruccion de la
litosfera en las zonas de subduccion.

Rpta.: D

3. Relacione correctamente cada formacion geoldgica con el proceso endogeno que lo
origino.

|. El Escudo Brasilefio a. La Orogénesis

ll. Los Andes Centrales b. El Vulcanismo Extrusivo
lll. El Batolito de la Costa c. La Epirogénesis

IV. La Dorsal de Nasca d. El Magmatismo Plutonico

A) Ic, lla, llib y IVd B) Ic, lla, llid y IVb
C) la, llc, llib y IVd D) la, lib, lllc y IVd
Solucion:

lc. La Epirogénesis comprende movimientos de tipo vertical que afecta vastas o extensas
extensiones y forma continentes, escudos, tablazos entre otros.
lla. La Orogenesis comprende movimientos horizontales de la corteza terrestre y es el
proceso responsable de los plegamientos como los continentes y montafias.
Illd. El magmatismo o vulcanismo plutonico produce o forma los llamados plutones como
los batolitos, diques, sill entre otros.
IVb. Las dorsales oceanicas son cadenas de montanas que se elevan por encima del
fondo oceanico que tienen un origen en vulcanismo extrusivo.

Rpta.: B
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4. El siguiente es un reporte sismico emitido por el Centro Sismologico Nacional (CENSIS),
organo del Instituto Geofisico del Peru (IGP). A partir del mismo, determine el valor de
verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

% Centro Sismolagico Nacional

IGP/CENSIS/RS 2022-0076

Fecha y Hora Local: 03/02/2022 10:58:55
Magnitud: 6.8

Profundidad: 139km

Latitud: -4 49

Longitud: -77.06

Intensidad: VI Sta. Maria De Nieva

Referencia: 90 km al £ de Sta. Maria De Nieva,
Condorcanqui - Amazonas

I. El hipocentro del sismo se origind a 139 km de profundidad.

Il. La energia liberada en el movimiento teldrico alcanzo 6,8.

lll. La intensidad fue medida con la escala de Magnitud de Momento.

V. La zona epicentral se ubico a 90 km al este de Santa Maria De Nieva.

A) VWFV B) VVFF C) FVFV D) VEVF

Solucion:

I.  Verdadero: la profundidad de un sismo es el lugar donde se produce la liberacion de
la energia y es conocida como hipocentro o foco.

Il. Verdadero: la magnitud de un sismo mide la energia liberada en el seismo y se
emplea la escala de Richter y Magnitud de Momento.

lll. Falso: para determinar la intensidad de un sismo, el IGP utiliza la escala de Mercalli
modificada que mide el nivel de dafio en la superficie.

IV. Verdadero: la zona epicentral es el punto mas cercano en la superficie al foco y la
referencia hace mencion a este lugar a 90 km al E de Santa Maria de Nieva.

Rpta.: A

Economia
EJERCICIOS

1. En 2018, el periodista britanico James Bloordworth en su libro: Seis meses encubierto en
la Gran Bretafia de bajos salarios. Bloodwaorth se infiltré como operario en un almacén de
Amazon cerca de Birmingham, del tamafo de diez campos de futbol, y vivio las jornadas
de casi 11 horas, 16 kilbmetros de carreras entre estanteria y salario minimo., lo que
confirma que la empresa no valora el factor

A) empresarial. B) capital C) tecnolégico. D) trabajo.
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Solucidn:
La empresa no valora el factor trabajo, solamente la produccion y productividad.
Rpta.: D

2. Se calcula que la estabilizacion de la nueva refineria de Talara implicara un periodo
minimo de seis meses, segun avance la instalacion, pruebas, interconexiones y sistemas
requeridos para la puesta en servicio de 7.000 equipos y 35.000 instrumentos,
involucrados en este complejo proceso basado en el factor

A) capital financiero.  B) naturaleza. C) empresarial. D) capital fisico.

Solucion:
La tecnologia empleada esta basada en el capital fisico.
Rpta.: D

3. El Ministerio de Trabajo y Promocién del Empleo (MTPE) ha sido criticado por,
presuntamente, haber dado luz verde a la huelga de controladores aereos registrada este
ultimo jueves 14 de abril y que perjudico al transito aéreo, asi como a la economia

nacional., el ministerio tiene la potestad de la huelga.
A) prohibir B) autorizar

C) dar la procedencia a D) ilegalizar

Solucién:

El ministerio solo da la precedencia, que significa que el sindicato ha cumplido con todas

las normas vigentes para realizar la huelga.
Rpta.: C

4. La region de Puno tiene un portafolio de proyectos mineros en etapa de construccion por
un valor de 1,555 millones de dolares. Dentro de esta cartera de proyectos mineros estan
Falchani (587 millones de ddlares), Corani (579 mlins), Macusani (300 mllns) y Ollachea
(89 mlins), ubicados en la provincia de Carabaya., lo cual incrementara el empleo

A) unipersonales.  B) informales. C) temporales. D) formales.

E ! . & :
Los proyectos mineros generan empleos formales.
Rpta.: D

5. Ante los reclamos de los que laboran en las empresas repartidoras, algunas en parte han
contratado, o subcontratado a los repartidores, pero la gran mayoria mantienen un

empleo
A) temporal. B) multipartita. C) encubierto. D) independiente.
Solucion:

El sistema de estas empresas es el trabajo encubierto.
Rpta.: C
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6.

La Camara Nacional de Turismo (Canatur), estima que antes de la COVID-19 la Semana
Santa movilizaba en promedio a 1,5 millones de personas a nivel nacional, este afno
calcula que la cifra llegara a un millén, lo que significard una facturacion cercana a los S/
800 millones. Que incrementara basicamente el empleo

A) formal. B) artesanal.
C) por horas. D) temporal
Solucién:

Basicamente en estos dias feriados, se incrementa el empleo temporal.
Rpta.: D

Si trabajas para una empresa en estas festividades religiosas tu empleador debe acatar lo
dispuesto por el Decreto Legislativo N° 713, que dicta las reglas para el pago de los
descansos remunerados. En este caso recibiras un pago

A) doble. B) triple. C) proporcional. D) acordado.

Solucion:

Lo dispuesto por el Decreto Legislativo N° 713, es un pago triple.
Rpta.: B

Segun el INEI, durante los primeros meses de la pandemia mas del 50% de empresas
registraron ftrabajadores en suspension (aproximadamente 1 millon 500.000 con
suspensiones de un dia o mas), un monto que cayd significativamente a raiz que se
reanudaron las actividades economicas. Mientras estaban en suspension los trabajadores
se contabilizaban como

A) subempleado. B) informales. C) independientes. D) desempleado.

Solucion:

Mientras estaban en suspension, los trabajadores eran considerados estadisticamente
como desempleados.
Rpta.: D

Filosofia
LECTURA COMPLEMENTARIA

«Yo» puedo, sin duda, dudar de la realidad de todo, pero no de mi duda misma. Pues el dudar
de mi duda termina por reforzarla. Ahora bien, dudar es pensar; en consecuencia, no puedo
poner en duda la existencia de mi pensamiento, esto es, de ese yo que piensa. En efecto,
dudar de mi pensamiento es pensar y, por lo tanto ser; «Pienso luego existo». O incluso: aun
cuando un genio maligno me engafara en todo, es necesario que ese yo del que el se burla
exista, a falta de lo cual no podria enganarlo. Si el sujeto que piensa y que reflexiona tiene una
certeza absoluta, es la de su propia existencia en tanto sujeto (o sustancia) pensante. El nexo
entre pensar y ser es necesario e indefectible. La evidencia reflexiva o especulativa del
pensamiento que se aprehende de manera inmediata y absoluta como existente es el origen
del idealismo moderno. Este entrafia la primacia ontologica absoluta del pensamiento o del
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espliritu o del sujeto pensante o, incluso, de la experiencia especulativa: primacia en relacion
con la materia, el objeto, el mundo, la experimentacion sensible.

Hottois, . (1999).Historia de la filosofla del renacimiento a la posmodernidad, Ediciones Catedra.

1. A partir de lo expuesto en las lineas anteriores, se puede inferir que

A) hay una ausencia del mundo objetivo en el pensamiento cartesiano.
B) el dudar es el punto de partida para encontrar una certeza absoluta.
C) la conexion entre el «yo» y la materia requiere de una figura divina.
D) el idealismo moderno supera la ilusion teologica para desarrollarse.

Solucién:

El texto explicita como el pensamiento cartesiano parte de la duda, siendo esta una forma

de pensamiento innegable, para hallar una certeza absoluta que es la existencia del Yo.
Rpta.: B

EJERCICIOS

1. Un profesor de fisica comparte la siguiente reflexion: "Por mucho que lo pensemos, entre
la causa y el efecto no se puede experimentar un tercer suceso, como una relacion o una
fuerza. Se podria decir que entre causa y efecto no experimentamos nada. Pareciera que
no existe algo como la experiencia de la causalidad en si".

Respecto a lo dicho por el profesor de fisica, David Hume explicaria que la

A) nocion de causalidad no tiene un origen empirico.
B) idea de causa es una mera impresion no analizada.
C) costumbre tiende a distorsionar la nocién de causa.
D) relacién causa-efecto supera a la mente humana.

Solucion:
De acuerdo con Hume, ideas como la de causa solo surgen por habito o costumbre. La
conexion entre dos hechos no es un dato de la experiencia sino el resultado de la
experiencia.

Rpta.: A

2. Un afamado psicologo canadiense afirma que no es raro que la creatividad artistica se
suela asociar con la imaginacion puesto que con ella podemos articular imagenes que no
estan presentes en el campo perceptivo incluyendo elementos que no serian factibles de
asociar en la realidad. De alli que grandes artistas también puedan ser grandes
inventores de aparatos revolucionarios, como el caso de Leonardo Da Vinci.

En lo dicho por este psictlogo podemos reconocer una similitud con

A) las ideas innatas planteadas por Descartes.
B) la nocidon de ideas simples en el empirismo.
C) la clasificacion cartesiana de ideas facticias.
D) lo que David Hume entiendo por impresiones.
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Solucidn:
Las ideas facticias o artificiales, segun Descartes, son aguellas ideas que elaboramos,
gracias a nuestra imaginacion, combinando la informacion que proviene de la experiencia
sensible.

Rpta.: C

3. Cuando a Odilio se le pregunta si es posible el conocimiento acerca de la existencia de
Dios o es plausible la inmortalidad del alma, él contesta que no, ya que aquellos no se
muestran o aparecen frente a nuestros sentidos.

En la manera de entender este problema, Odilio se acerca

A) a la division kantiana entre ndumeno y fendmeno.

B) al negacionismo de Hume respecto de la sustancia.

C) a la propuesta empirista que invita a hacer tabula rasa.
D) al desprecio cartesiano hacia lo que da la experiencia.

Solucion:
Al proponer la imposibilidad de hablar sobre todo aquello que esta mas alla de la
experiencia, el personaje del texto se acerca a la postura de Kant cuando el filésofo
anuncia que los conocimientos solo pueden darse teniendo como base la experiencia
sensible (fendmeno) puesto que todo lo que esta mas alla de ella (nodmeno) no entra en
el ambito del conocimiento.

Rpta.: A

4. "Todo nifio construye su material cognitivo a partir de los elementos que le brinda el
entorno. Esto, sumado a sus capacidades es lo que permite que surja el conocimiento. Es
decir, primero se experimenta y luego esa informacion se procesa”, dice Leslie, una
profesora invitada a una conferencia sobre el desarrollo cognitivo en nifios.

Lo expresado por Leslie se acerca al

A) innatismo cartesiano. B) criticismo humeano.
C) empirismo lockeano. D) empirismo kantiano.
Solucion:

El empirismo de John Locke propone que el conocimiento surge sobre la base de la
informacion gue obtenemos en la experiencia con las cosas y es partir de ello cuando
interviene el entendimiento para generar conocimiento complejo.

Rpta.: C

5. El famoso experimento de Milgram demostraba cémo las personas que reciben ordenes
desplazan la responsabilidad moral de sus acciones hacia la figura de la autoridad que da
las indicaciones. Asi, cuando una autoridad pasa de prescripciones prudentes a unas que
implican un nivel de dafo fisico o psicologico, los ejecutores cbedecen sin oponer alguna
objecion. Este experimento ha sido mencionado cada vez que se ha tratado de entender
como se realizaron las atrocidades de los distintos regimenes autoritarios.

Respecto de este experimento, Immanuel Kant diria que

A) debemos tener una actitud revolucionaria frente a toda autoridad.
B) apliqguemos el giro copernicano para resolver conflictos morales.
C) la duda metddica impediria la aprobacion inmediata de una orden.
D) es necesario que las personas busquen pensar por si mismas.
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Solucidn:
En el pensamiento kantiano, la consigna ilustrada se presenta como Sapere aude, esto
es, pensar por propia cuenta sin que ninguna autoridad nos subyugue, lo que nos harla
verdaderamente libres.

Rpta.: D

6. Segun Salvatore, si tuviésemos que dividir nuestro conocimiento de una manera sencilla,
tendriamos que hablar de los elementos simples de las cosas que conocemos como el
color, el sabor o el olor, y los elementos complejos del conocimiento que surgen cuando
se unen los elementos mas simples, asl, por ejemplo, hablariamos del ser humano o un
automavil.

En lo que afirma Salvatore podemos encontrar cierta similitud con

A) la separacion entre ideas innatas y facticias.
B) la division de ideas propuesta por Locke.

C) la relacién entre impresiones e ideas de Kant.
D) el orden kantiano sobre los tipos de juicios.

Solucién:
Locke afirmo que el conocimiento esta compuesto por dos clases de ideas: ideas simples,

que nacen del contacto directo entre nuestros sentidos y los objetos, y las ideas
compuestas, que surgen debido a que el entendimiento combina las ideas simples.

Rpta.: B

7. Alberto acude al cine a ver una pelicula en la que uno de los personajes centrales sefala
que el mundo se sigue inundando de informacion falsa que se hace pasar por verdadera.
Luego de ver la pelicula, Alberto afirma que se hace necesario revisar todo lo que hasta
ahora llamamos verdadero a fin de guedarnos solo con ello. A partir de esto podemos
decir que lo propuesto por Alberto

A) se asemeja al proyecto cartesiano en la busqueda de certidumbre.

B) estaria funcionando como un claro ejemplo del criterio de autoridad.
C) no implica un cambio en los métodos que generan conocimiento.

D) requiere a su vez de la disolucion de todo método usado hasta ahora.

Solucidn:
La semejanza del caso en cuestion con el proyecto cartesiano se relaciona en que en
ambos podemos encontrar el deseo de alcanzar el conocimiento de la verdad o de
certezas.

Rpta.: A

8. Al rememorar un partido de futbol que la seleccion peruana jugd el ano pasado, Aurelio
repara en el hecho de que ha olvidado muchos de los momentos que le gustaron en ese
encuentro deportivo y lo poco que puede evocar de ello parece haber perdido fuerza o
nitidez, dice él. Ademas, si se pone a recordar acontecimientos mas antiguos, le pasa que
los recuerdos son aun mas debiles.

Lo que describe Aurelio coincide con

A) la disminucion de intensidad en las ideas sostenida por Locke.
B) los elementos que Kant confiere a los juicios sintéticos a priori.
C) la diferencia entre impresiones e ideas establecida por Hume.
D) la seguridad que Descartes deposita en las ideas adventicias.
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Solucidn:
A juicio de David Hume, existen dos tipos de percepciones: las impresiones y las ideas.
Una de las principales diferencias que se puede encontrar entre ellas esta relacionada
con la intensidad con que se manifiestan las impresiones, que se presentan primero y que
son percibidas con mayor intensidad que las ideas.

Rpta.: C

r L]
Fisica
EJERCICIOS
1. Un movil se desplaza rectilineamente en la direccion del eje x segun la ecuacion
x = 8 + 4t° ( t=0), donde x se mide en metros y t en segundos. Determine el
desplazamiento del movilentret=2syt=4s.
A)+96 m B)—58m C)-48m D)+48m
Solucidn:
Ent=2s x, =8+ 4(2)* = +24m
Ent=4s x,=8+4(4)=+72m

Ax = +72 —(+24) = +48m
Rpta.: D

2.  Un auto inicia el movimiento desde la posicién - 2 m con una velocidad inicial de 12m/s y

se mueve con una aceleracion de 4 m/s? como se muestra en la figura. Halle la magnitud
de la velocidad media en el intervalo de tiempodet=1syt =3s.

Auto

)

A) 20 m/s B) 15 m/s C) 25 m/s D) 10 m/s

Solucidn:

x =2+ 12t + 212

ty=1s x;=-2+12(1)+2(1)° = +12m

th=35 X3 = —-2+12(3) + 2(3)° = +52 m
52-12

v==—""= +20m/s

Rpta.: A
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3. La figura muestra la grafica posicion (x) — tiempo (t) para un mévil que desplaza MRUY
en la direccion del eje x. ¢ Cual es su velocidad inicial y su aceleracion?

A) +4 mis, +2 m/s2 x)

50 4
B) + 1 m/s, -2 m/s?

C) +2mls, + 4 mis2

D)-3 mis, —4 m/s®

Solucion:
1 2
x=vut+§at
En t=1s  4=vp(1) +5a(1)? 4=vy+3a por 5 20=5v,+3a
(1)
En t=55 60 =1vo(5) +5a(5)? 60 =5v,+=a ... (2)

De (1) despejo 5v, = ED—%E en (2) 60= ED—ga +32§a a= +4§ ¥y =
+2=
5
Rpta: C
4. En la figura se muestra la grafica de la velocidad (v) versus tiempo (t) de un mévil que

se desplaza rectilineamente en la direccion del eje x. Calcule su velocidad en el instante
t=3s.

A) +10 m/s )
B)-14 m/s
C)-12mis

D) +25 m/s

wimys)
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Solucion;
De la gréficaent=0, Vo=-20m/s ; y en t=
10s, Vi =0
_ =200 m
Entonces; a = e +t2=

Vi=-20+2(3)=-14 m/s
En t=3s, Vi =-14m/s
Rpta.: B

5. Con respecto al movimiento de un proyectil en caida libre, indicar la verdad (V) o falsedad
(F) de las siguientes proposiciones.

I. Laaceleracion es siempre constante.
Il. Lavelocidad y la aceleracion siempre tienen la misma direccion.
Ill. Eltiempo de vuelo depende de la velocidad de lanzamiento.

A) FFV B) VFV C) VvV D) FFF
Solucion:
1) v
n F
nm v
Rpta: B

6. Una pelota se lanza verticalmente hacia arriba y retorna al punto de partida en 6 s.
Determine el desplazamiento entre el tiempot=4syt=5s. (g=10 m/s?)

yim)

Vo

}
o 8P giota
0 b '""'gjn::_'-::_‘_.}-_‘.'-"_—‘.‘_-t‘- e

Lol

A)—-30m B)+15m C)20m D)-15m
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Solucion:
:F:%"‘E ﬁ:%ﬂ vy = +30m/s

y:uﬂt—igrz y = 30t — 5¢2
ty=4s y,=30(4)—5(4)*=+40m y ts=55 ys=30(5)—5(5)?%=+25m

El desplazamiento: Ay = +25 - (+40) = -15m
Rpta.: D

7. Un globo aerostatico asciende con velocidad constante de +5 m/s. Cuando se encuentra a
60 m del suelo se suelta una piedra, determine su velocidad cuando toca el suelo.

(g = 10 m/s?)
A) +35 m/s B)+ 45 m/s C)—-45m/s D) - 35 m/s
Solucion:
y =60+ 5t - 5 — 0 = 60 + 5t - 5¢°
5t° -5t -60=0—t = 4s
vy =5-10t — v, =5—10(4) = —35m/s
Rpta.: D

8. Se lanza un proyectil verticalmente hacia abajo con una rapidez de 10 m/s desde una
altura de 20 m con respecto a la superficie terrestre. Para t =1 s , determine la posicion y
la velocidad del proyectil.

(g = 10 mis?)

A)+5my—-20m/s B)-5my+20m/s C)+5m y+20m/s D)-5my-20 m/s
Solucion:

1 2
}’:}’u"'FUt_EHf

y = 20 - 10t - 5¢° t=1s  y=20-10(1)=-5(1° =+5m
v=vp— gt

v ==10-10t = -10 - 10(1) = =20 m/s
Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La figura muestra la grafica de la velocidad versus tiempo de un mévil desplazandose en
la direccion del eje x. Determine el desplazamiento entre los tiempos t=0 yt=12s

v{m/s)
d _—?\\-\
4 | ‘H\ﬁ_ 12
4 B It
A) —12m B)+12m C) + 36 D)—-36 m

Solucion:

ax = (2 4+ (<) =+12m

2
Rpta.: B

2. La figura muestra la grafica de la velocidad versus el tiempo de una particula que se
mueve en la direccion del eje x. Si al cabo de los dos primeros segundos se desplaza
+11.5 m, determine v,

wim's)

A) + 8m/s

B) +6 m/s

C) +5mis

D) +4m/s

Hs}
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Solucion:

De la grafica se obtenemos la aceleracion: tg37° = % a=+ %E-

pr=vet+:ff]er 1s=v@+if] @2  115-3=2v, vp=+52

Rpta.: C

3. La figura muestra la grafica de |la velocidad versus el tiempo de un movil que se
desplaza en la direccién del eje x. Indique la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes
proposiciones:

Pl

!

! Fud

t

i

I‘ e

<
]
.

. Enelintervalo de 0 a 4 s, el movil se desplaza en la direccion +x con aceleracion

de +1 m/s<.
Il. Enelintervalo de 4 s a 6 s el movimiento es acelerado.
lll. En elintervalo de 4 s a 8 s, el desplazamiento del mévil es nulo

A) FFF B) FFV C) VFF D) FVF

Solucion:

Rpta.: D
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4,

En relacion al movimiento de caida libre, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones.

I. A mayor peso del cuerpo, mayor es su aceleracion.

Il. Dos cuerpos, con diferente peso soltados simultaneamente, desde una misma
altura
tocan el suelo simultaneamente.

Ill. Dos cuerpos soltados de diferente altura pueden llegar al suelo al mismo tiempo.

A) FVF B) VFV C) FWV D) VVF
Solucién:
I)F v U)F

Rpta.: A

Un mavil se desplaza en la direccion del eje x y la ecuacion de su posicion viene dada

porx=-1-t- t2 . donde x se mide en metros y t en segundos. Determine la velocidad
del movil en el instante t =5 s.

A)— 9 mis B)- 11 mis C) + 9 m/s D) —14 m/s
Solucidn:

x==1-t=¢
vy =-1-2t
v: ==1-2x5=-11m/s

Rpta.: B

Se dispara verticaimente un proyectil con rapidez de 40 m/s desde la superficie
terrestre en direccion del eje +y, determine para el tiempo t = 5 s la posicidén y la
velocidad del proyectil.

(g =10 m/s?),
A)—=75m;-10m/s B)+75m;-10mfs C)+75m;+10m/s D)—-75m ; +10 m/s

v=vy=-gtv=40- 10t t=5gs v =40 -10(5) = -10m/s
y=0+40t -5t t=5s y=40(5) -5(57° = +75m
Rpta.: B
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7. Enelinstante en gue se suelta el tubo de 1 m de longitud, una esfera es lanzada hacia
abajo con rapidez "V;" como se muestra en la figura. Si ambos cuerpos llegan al suelo
simultaneamente, ;con qué velocidad (V) se lanzo Ia esfera? (g = 10 m/s?)

A)-2mis I
as
v,
0
B)-3ms  _ == J'El
0.2 mI
C)-4m/s
D)-5m/s
Solucion:

Considerando la superficie el nivel de referencia:

TUBO: Vor =0 y=yo+Vat -5 0=02-5°t=0.2sllegaala
super ficie.

ESFERA: Emplea el mismo tiempo para llegar a la superficie

y = yog + Vot = 5t° 0= 1.2+ V(0.2) - 5(0.2)° 0=1.2+V0.2)-0.2

_=3E m
0.2 L~

Vo

Rpta.: D
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Quimica
EJERCICIOS

1. El estudio cientifico del atomo se inicia con Jhon Dalton en 1803; desde entonces se
fueron presentando diferentes modelos atomicos hasta llegar al actual conocido como
“modelo cuantico”. Con respecto al atomo y las particulas fundamentales que lo
constituyen, seleccione |a alternativa INCORRECTA.

A) Esta formado por el ntcleo y la zona extranuclear.

B) La nube electronica contiene solo a los electrones.

C) Las particulas de mayor masa son el protén y neutron.

D) El nucleo atomico determina la masa del atomo y tiene carga negativa.

Solucion:

A) CORRECTO: El atomo esta formado por el nucleo donde se encuentran los
protones y neutrones y la nube electrénica donde se encuentran los electrones.

B) CORRECTO: La nube electrénica o zona extranuclear contiene solo a los
electrones. Los nucleones estan contenidos en el nucleo;

C) CORRECTO: Los protones y neutrones son las particulas de mayor masa en el

atomo
PARTICULA SIMBOLO MASA(g) CARGA(C)
Electron o0 9109 x 10 ™ -1602x10°"
—1
Protén 1 1,672 x10 ™ +1,602x10°"7
+1p
Neutron 1 1674 x10 4 0
0]]

D) INCORRECTO: El nucleo es la parte central del atomo, extremadamente pequena
y de carga eléctrica positiva. Concentra aproximadamente el 99,97% de la masa
total del atomo.

Rpta.: D

2. En la estructura de la hemoglobina esta presente el ion Fe®', el cual se une con la
molécula de oxigeno permitiendo su transporte en la sangre. Con respecto al atomo
neutro del elemento y a su catién divalente, 3éFe?*, seleccione la secuencia correcta
de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I. El cation tiene 26 electrones en su nube electronica.
Il. El elemento tiene 56 nucleones fundamentales.
Ill. Ambos tienen 30 particulas neutras en su ntcleo.

A) VFV B) VWV C) FWV D) FVF

Solucion:

I. FALSO: En el niclido 38Fe?* la cantidad de electrones es: #e = 26 — 2 = 24.
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Il. VERDADERO: Los nucleones fundamentales (A) en el elemento es 56.
lll. VERDADERO: En los ntclidos 3iFe y 58Fe®* la cantidad de neutrones para cada
uno es: N = 56 — 26 = 30.
Rpta.: C

3. El cobre es un metal conocido desde la antigliedad, se utiliza en cables eléctricos y en
la fabricacion de monedas. Estd constituido por dos isotopos estables, el Cu-63 y
Cu-65; sus porcentajes de abundancia son 69,09% vy 30,91% cuyas masas atomicas
son 62,93 u y 64,93 u respectivamente. Al respecto, determine la masa atomica
promedio del elemento.

A) 53,5 B) 63,5 C) 53,6 D) 36,5
Solucién:
Isétopo Masa Abundancia Masa promedio
atémica
Cu-63 |6293u |69,09% 62,93(69,09) + 64,93(30,91)
= 63,5
Cu-65 |64.93u |30,91% 100

Rpta.: B

4. Los numeros cuanticos desempefian un rol muy importante en |la descripcion de los
niveles de energia de los electrones y formas de los orbitales que describen la
distribucién de los electrones en el espacio. Respecto a los numeros cuanticos,
seleccione la alternativa correcta.

A) Cuando "n"es igual a 4, |los valores de *{ "pueden ser 1,2, 306 4.

B) "ms" indica el giro del electrén y puede tomar cualquier valor fraccionario.

C) La combinacioén (3, 1, +2, —1) se invalida solo por el valor no permitido de £ ",
D) El numero cuantico { determina la forma geométrica de un orbital.

Solucion:

A) INCORRECTO: Cuando n = 4, los posibles valores de “¢"son 0, 1, 2 6 3.

B) INCORRECTO: El nimero cuantico “ms" indica el giro del electron y puede ser +
20",

C) INCORRECTO: La combinacion (3, 1, 2, —1) es incorrecta por los valores no
permitidos de "m." y “m;" (para £ = 1, los valores de "m¢" son—1, 0 +1 y “m;" solo
toma 2 valores: + 2 60— 4.

D) CORRECTO: El nimero cuantico secundario o azimutal (£) determina la forma
geométrica de los orbitales

Rpta.. D
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5. Segun el principio de la construccion de Aufbau, los electrones se ordenan en el orden
creciente de la energia relativa de niveles y subniveles. Para los siguientes
subniveles: 5s, 3p. 3d y 4s, indique el orden creciente a su energia relativa.

A)3p<4s<5s<3d B)d4s<3p<5s<3d
C)d4s <55 <3p<3d D)3p<4s<3d<5s
Solucién:

a)LaEg(5s)=5+0=5
b)LaEr(3p)=3+1=4
c)LaEg(3d)=3+2=5
d)LaEg (4s)=4+0=4

Por lo tanto, la relacion correcta es: 3p < 4s < 3d < 5s.
Rpta.. D

6. La configuracion electrénica de un atomo esta basada en el Principio de construccion
de Aufbau, en la regla de Hund o de maxima multiplicidad y en el principio de
exclusion de Pauli. Aplicando dichos conocimientos relacionados a la configuracion

electronica (C.E.), seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones.

I. Seguin Aufbau, la configuracién electrénica para el 1:1Na es: 1s* 2s? 2p° 3s'

Il. De acuerdo a |la Regla de Hund, el 25V debe tener 11 orbitales llenos.

Ill.En la distribucién electrénica 1s* 2s” 2p° 3s* 3p?, en un orbital no se cumple el
Principio de exclusion de Pauli.

A) VW B) VFF C) VFV D) FFV
Solucion:

I. VERDADERO: De acuerdo al principio de construccion, los electrones acomodan
de acuerdo a su energia relativa que esta dada porlasumaden +¢{ En la
configuracion electronica 1s? 2% 2p° 3s’ para 11Na se cumple esta regla.

Il. FALSO:, El 53V tiene la siguiente configuracion electrénica:

O % 0 I 0 0 R e e
1s? 2s? 2p° 3s? Ip* 48 3d*?

y segun la Regla de Hund, los 3 electrones de 3d’ se acomodan tal como se

muestra y la configuracion electrénica del atomo presenta 10 orbitales llenos y
3 semillenos

lll. VERDADERO: En la distribucién electrénicats? 2s® 2p° 3s® 3p®, en el orbital 2s,
uno de los electrones no cumple el Principio de exclusion de Pauli. Un orbital
puede tener como maximo dos electrones.

Rpta.: C
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7. La configuracién electronica consiste en el ordenamiento sistematico de los electrones
en los diferentes estados energéticos de la zona extranuclear (niveles, subniveles y
orbitales). Si los nimeros cuanticos del ultimo electrén de un atomo son (3, 1, 0, —
1/2), determine cuantos niveles llenos, subniveles llenos y orbitales semillenos tiene el

atomo.
A2 4.1 B)2,6,2 C)2 5,1 D)3, 4,2
Solucion:
Los numeros cuanticos del ditimo electron son:
E.n1 'E! rnf- mﬁ}
(3,1,0,-1/2)
— __—— Ultimo electréon
LTl 1
p ———
=10 +1
‘fJT orbital semilleno
W ™t 1T
18 28" 2p" 35" 3p° ———
=1 0 +1
|
3p°

* 2 niveles llenos: 1s* 2s* 2p°
» 4 subniveles llenos: 1s? 2s° 2p°® 3s®
« 1 orbital semilleno en el 3p°
Rpta.: A

8. Existen iones monoatomicos que cumplen funciones vitales en los sistemas
biolégicos, como por ejemplo, el ion ;C¢, presente en el jugo gastrico. En
comparacion con otros que pueden generar serios problemas de salud, como es el
caso del ion zEa‘ cuyo ultimo electron tiene los numeros cuanticos (4, 1, +1, — 1/2),
seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

I. La configuracion electrénica del ion +;C presenta 18 electrones

Il. El nimero atomico del elemento E es 33
lll. En ambos iones se completa sus respectivos subniveles p

A) VWV B) VFF C) FVF D) VVF
Solucion:
. VERDADERO: La configuracion electronica del ion 17C{ presenta 18 electrones.
1s? 2s% 2p®3s® 3p°

. VERDADERO: El nimero atdmico del elemento E es 33.

ultimo electrén del ion zE*
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{n1 E: m‘E: mS-}
(4, 1, +1, =1/2)
b o ultimo electron

LT fle—
ap ———
=10 +1

JE* : 1s% 257 2p° 3s% 3p° 45° 3d"" 4p®  (gano 3 electrones)
oE : 1s% 25% 2p® 3s? 3p® 4s” 3d'" 4p®  (atomo neutro) — Z = 33
lll. VERDADERO: En ambos iones se completan sus respectivos subniveles p

17CE 1 los subniveles 2p y 3p se encuentras llenos
1sE> 1 los subniveles 2p, 3p y 4p se encuenran llenos

Rpta.: B

9. Una forma de simplificar la configuracion electronica de un elemento es sustituyendo
los electrones anteriores a |la capa de valencia por la configuracion electronica de
un gas noble. Al respecto identifique las configuraciones electrénicas correctas.

I. sFe :[Ar] 4s® 3d°
I. ,5Cu®* : [Ar] 3d™
. ssBr~ : [Kr]

A) Solo | B) Il y Il C) Solo Il D) Ly Il

Solucion:
I. CORRECTA: jFe: 1s% 25° 2p° 3s% 3p°4s® 3d° <> [Ar] 4s? 3d°
El gas noble argon cuenta con 18 electrones : 4gAr
Il. INCORRECTA
2oCu : 187 287 2p° 3% 3p®4s? 3d° <> [Ar] 4s® 3d” (inestable)
20Cu : 18% 2s? 2p® 3s? 3p®4s' 3d™ <> [Ar] 4s' 3d" (estable)
Si pierde 2 ™ se forma el ion ,Cu®" : [Ar] 4s° 3d°
lll. CORRECTA.
3sBr : 1s® 2s? 2p° 3s? 3p®4s? 3d'%4p°
Si gana 1e” se forma el ion 35Br™ : 1s® 2% 2p® 3s% 3p°4s® 3d"" 4p° <> [Kr]
El gas noble Kriptdn cuenta con 36 electrones : ;gKr
Rpta.: D
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Los radioisétopos P — 32 (Z = 15) y S — 35 (Z = 16) son muy importantes en la
agricultura como trazadores o marcadores de los fertilizantes para saber en que
proporcién son asimilados por las plantas y como es su metabolismo. Respecto a los
nuclidos sefalados, seleccione las proposiciones correctas.

I. El ndcleo del azufre (S) tiene un neutrén mas que el del fosforo (P).
Il. En ambos nuclidos la suma total de electrones es 31
Ill. El de mayor numero de masa tiene menor carga nuclear.

A) Solo | B) Iyl C) Solo i D)yl

Solucién:

I. INCORRECTA: En el ntclido 2P la cantidad de neutrones es: N=32 - 15 =17
mientras que en el nuclido 25 la cantidad de neutrones es: N=35-16=19
demostrando que el nucleo clel azufre tiene dos neutrones mas que el fosforo.

Il. CORRECTA: En el ntclido :P la cantidad de electrones es: Z = 15 = #e” mientras
que en el nuclido i25 la cantldad de electrones es. Z = 16 = #e& demostrando que
la suma total de electrones es 31.

Ill. INCORRECTA: el nuclido de mayor numero de masa es el ;25 teniendo como
carga nuclear Z = 16 mayor que la del niclido 5P con Z = 15

Rpta.: C

2. En un atomo neutro, el nimero de protones es igual al numero de electrones, por lo
gue si conocemos su configuracion electronica podremos conocer su numero at-f:mlco
Con respecto a un atomo neutro cuya configuracion electronica termina en 452,
seleccione el conjunto de nimeros cuanticos de su Ultimo electron

A) (4, 0, 0, -1/2) B) (4,0, -1, -1/2) C) (4, 0,0, +1/2) D) (4, 0, +1, =1/2)

Solucion:

tltimo electrén de la CE : 1s? 2s” 2p° 3s° 3p°4s?
(n, £, mé, mg)
(4, 0,0, -1/2)
el _ ultimo electron
F b e

45 —
0

Rpta.: A
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3. El metal de titanio (z:Ti) se utiliza en el automovilismo y el motociclismo, donde la
reduccion de peso manteniendo la resistencia y rigidez es un factor critico. Determine
la cantidad de niveles llenos, subniveles llenos y orbitales llenos que tiene dicho
elemento respectivamente.

A)3:6:9 B)3;5;8 C)3:4;:10 D) 2; 6; 10
Solucion:
Para el atomo neutro:
Z=pt=eg-=22
Configuracion electronica: 1s® 2s? 2p° 3s? 3p° 4s? 3d°
Niveles llenos Subniveles llenos Orbitales llenos
8%, ol
cantidad 2(n=12) 6 (1s, 2s, 2p, 3s, 3p, 4s) |
20 e-
10 orbitales

Rpta.: D

4. En nuestro entorno, observamos la materia en sus diversas formas, tamafios y
colores, la cual esta constituide por diminutas particulas llamadas atomos. Con
respecto a un atomo que tiene soélo 7 electrones en { = 2, seleccione la secuencia
correcta de verdad (V o F) segun corresponda.

. Tiene ocho electrones con { = 0, seis orbitales p llenos y su Z = 27.
Il. Los numeros cuanticos de su penultimo electron son (3, 2, -2, -1/2).
lll. Los numeros cuanticos del pendltimo electron de 2E son (3, 2, +2, +1/2).

A) VRV B) FFV C) VWV D) VWF

Solucion:
Si tiene solo 7 electrones en £ = 2 (d). Su configuracion electrénica es:
__—— Pendltimo electron

- W1t
152 252 zpﬁ 352 Spﬁ 452 Sd? . {_f_’___—
-2 =101 +2

. VERDADERO. Tiene ocho electrones con { = 0 (s) y seis orbitales p llenos y su
numero atémico es Z = 27.
. VERDADERO. Los numeros cuanticos de su penultimo electrén configurado son
(3. 2. -2u-11)
Ill. VERDADERO. Si el atomo pierde tres electrones, su configuracion es
_ .—— Penultimo electron
— Nt @
15 282 2p° 3s? 3pf 48°(3d° | » —————
-2 w=10+142

Los numeros cuénticos del pentltimo electron del cation son (3, 2, +2, +1/2)

Rpta.: C
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Biologia
EJERCICIOS

1. Cierto sindrome provoca una deficiencia en el reconocimiento, adhesién y migracion
de leucocitos, lo que trae como consecuencia fallas en la defensa contra bacterias,
hongos y ofros microorganismos patoégenos, condicién que provoca infecciones
cronicas. En base a lo sefialado en el texto, responda, jcual de los componentes de
la membrana plasmatica estarfa mas involucrado?

A) Colesterol B) Acidos grasos
C) Fosfolipidos D) Glucocalix
Solucidn:

El glucocalix esta formado por todos los glucidos ubicados en la superficie externa de
la membrana plasmatica, donde estan unidos a proteinas y lipidos de la membrana,
formando glucoproteinas y glucolipidos, respectivamente. Es importante para el
reconocimiento y union entre células, procesos necesarios para que los leucocitos
realicen una adecuada defensa contra microorganismos patégenos.

Rpta.: D

2. Con respecto al tipo de transporte celular representado en la siguiente figura sefale la
afirmacion correcta.

e @ o
‘:'a.%fo o o.:. ‘1
% o &' % % o
oS UL |
o, % ¢
%8 o

A) El transporte ocurre de menor a mayor concentracion.

B) Es un ejemplo de difusion de oxigeno.

C) El transporte de sodio y potasio seria un ejemplo de dicho transporte.
D) En la célula se debe hidrolizar ATP para realizar dicho transporte.

Solucién:
En la difusion las moleculas de un soluto o gas se desplazan desde una region de alia
concentracién hacia otra de menor concentracion, sin gasto de energia en forma de
ATP, esto ocurre, por ejemplo, durante el transporte de oxigeno, anhidrido carboénico,
urea, etc.
Rpta.: B
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3. Sicolocamos celulas de Allium cepa "cebolla” en una solucion con una concentracion
de solutos mayor a la citoplasmatica (solucion hipertdnica), al cabo de unos minutos
estas células sufriran

A) deshidratacion, ya que el agua ingresa a la célula.
B) rehidratacion, para evitar la ganancia de agua.

C) turgencia por el ingreso del agua al citoplasma.
D) pérdida de agua a través de la membrana.

Una célula colocada en una solucion con mayor concentracion de soluto que su
citoplasma (solucion hiperténica) sufrira perdida de agua por 0smosis a traves de su
membrana plasmatica, ya que la concentracion de agua en el citoplasma es mayor a
la de la solucion. Esta pérdida de agua provoca en la célula vegetal una condicion
denominada plasmaolisis.

Rpta.. D

4. Durante un experimento se utilizé una sustancia “X" que inhibe el movimiento de los
macrdofagos, por lo que estos pierden la capacidad de fagocitar. De esta situacion se
infiere que los componentes celulares cuya funcion quedaé inhibida por la sustancia X"

son los

A) microtubulos. B) filamentos intermedios.
C) dictiosomas. D) microfilamentos.
Solucion:

Los microfilamentos son componentes del citoesqueleto y responsables del
movimiento ameboide y la ciclesis. En el movimiento ameboide se emiten
prolongaciones llamadas pseudopodos que permiten a la célula desplazarse y realizar
fagocitosis, como ocurre en los macrofagos.

Rpta.: D

5. Si se detectan alteraciones en las siguientes funciones citoplasmaticas: Metabolismo
de algunos carbohidratos, conversién de lipidos a glicidos, procesos de autofagia y
actividad de la catalasa, se puede afirmar que las estructuras celulares relacionadas
con las alteraciones descritas son, respectivamente

A) RER, lisosoma, mitocondria y RER.

B) REL, glioxisoma, lisosoma y peroxisoma.
C) golgisoma, peroxisoma, REL y lisosoma.
D) glioxisoma, peroxisoma, RER y lisosoma.

El reticulo endoplasmatico liso (REL) interviene en el metabolismo de carbohidratos
como el glucégeno, los glioxisomas presentes en las semillas permiten la conversion
de lipidos a glicidos, los lisosomas se encargan de la digestion celular y autofagia, y
los peroxisomas participan en el metabolismo de peroxidos utilizando enzimas
catalasas y peroxidasas.

Rpta.: B
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6.

En la sinapsis se transmite un impulso nervioso de una neurona a otra. En este
proceso el botdn terminal de la neurona presinaptica presenta pequefias esferas
membranosas llamadas vesiculas sinapticas que liberan por exocitosis sus
neurotransmisores al espacio sinaptico desde donde se uniran a receptores de la
neurona postsinaptica. Considerando la naturaleza y funcion de las vesiculas
sinapticas, se infiere que estan mas relacionadas con

A) las mitocondrias. B) el reticulo endoplasmatico rugoso.
C) el aparato de Golgi. D) los lisosomas.
Solucién:

Las vesiculas sinapticas son pequefias organelas esfericas de una sola membrana,
debido a que transportan un material, en este caso neurotransmisores, que luego
liberan por exocitosis, se considera que participan en la secrecion, por lo que estan
mas relacionadas con el aparato de Golgi del soma neuronal, aqui se originan para
luego viajar hacia el botén terminal donde adquieren el neurotransmisor que luego
liberan en el espacio sinaptico.

Rpta.: C

Organismos con células eucariotas se presentan en 4 reinos: Protista, Plantae, Fungi
y Animalia, fomando en cuenta las semejanzas y diferencias que se presentan solo
entre los tres Ultimos reinos a nivel de estructura celular, sefiale la alternativa correcta.

A) Solo en el reino Plantae encontramos pared celular.

B) En los 3 reinos los organismos poseen citoesqueleto.
C) El glucocalix esta presente en los 3 tipos de celulas

D) ADN circular se ubica en el nucleo de todas las células.

Solucion:
La pared celular se presenta en el reino Plantae (de celulosa) y Fungi (de quitina), en
los tres reinos los organismos presentan citoesqueleto, el glucocalix esta presente en
el reino Animalia, y el ADN circular solo se presenta a nivel de organelas como
mitocondrias y plastidios.

Rpta: B

La variedad de colores de las plantas ornamentales es posible gracias a la presencia
de organelos encargados de almacenar pigmentos. ;Cual es el organelo con dicha
funciéon?

A) Glioxisoma B) Cromoplastos
C) Leucoplastos D) Cloroplastos
Solucion:

Los cromoplastos son plastidios que contienen pigmentos carotenoides como
caroteno (anaranjado), xantofila (amarillo) y licopeno (rojo), son responsables de

diversos colores en varios organos de la planta.
Rpta.. B
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9. Los tuberculos son d¢rganos vegetales que almacenan grandes cantidades de
almiddn, si extraemos una muestra de dicho tubérculo observariamos en sus células
gran cantidad de

A) cromoplastos. B) cloroplastos.
C) proteinoplastos. D) leucoplastos.
Solucién:

Los leucoplastos son organelas que carecen de pigmentos y almacenan sustancias
de reserva, como por ejemplo el almidén, en cuyo caso, el leucoplasto recibe el
nombre de amiloplasto, que es abundante en tubérculos (como la papa), el maiz, el
frijol y otros organos de almacenamiento.

Rpta.. D

10. Entre las diversas organelas del citoplasma, existen aquellas que estan rodeadas por
una o dos membranas y otras que carecen de membrana. Considerando lo sefialado,
elija la alternativa correcta acerca de las siguientes organelas:

|. Lisosoma Il. Ribosoma lll. Mitocondria IV. Cloroplasto

A) Iy IV no presentan membrana.

B) Sdlo Il presenta doble membrana.
C) 'y IV presentan doble membrana.
D) |y IV poseen solo una membrana.

Solucion:
Los lisosomas presentan solo una membrana, las mitocondrias y cloroplastos estan
rodeados por dos membranas, externa e interna, y los ribosomas carecen de
membrana.

Rpta.: C

11. Los espermatozoides se desplazan utilizando un largo flagelo y algunos protozoarios
lo hacen utilizando numerosos cilios. Considerando la composicién de estas
estructuras, algun problema con la sintesis y organizacion de afectara
la locomocién en ambos casos.

A) queratina y actina. B) tubulinas.
C) actina y miosina. D) flagelina y tubulina.
Solucion:

La tubulina es la proteina que constituye a los microtibulos del citoesqueleto. Los
microtubulos forman una red proteica que mantiene en posicion a las organelas,
estabiliza |la forma de la célula. da al gel del citosol una estructura mas organizada, se
encuentran en el citoplasma o formando parte de cilios, flagelos y centriolos.

Rpta.: B
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12. En un experimento se desea interferir el desenrollamiento de la molecula de DNA
durante la replicacion, para lo cual se emplea el farmaco Irinotecan, un alcaloide
capaz de inhibir a la enzima

A) topoisomerasa. B) ADN ligasa.
C) ARN primasa. D) helicasa.
Solucién:

La enzima topoisomerasa de tipo | permite el desenrollamiento de las cadenas del
ADN durante su replicacion ya que corta, temporalmente, una hebra del ADN para
liberar la tensién en la molécula y evitar que se enrolle de mas durante el avance de la
horquilla de replicacion, en la sintesis del ADN.

Rpta.: A

13. Una ceélula eucaridtica es expuesta a un farmaco de accion citoplasmatica capaz de
inhibir la traduccion. Si luego de un tiempo ya no hay productos de la traduccion, pero
si ribosomas 805, entonces se puede afirmar que el farmaco inhibio |la traduccion al
evitar la

A) sintesis de ARNm.

B) union ARNr-proteinas ribosomicas.
C) accion de la ARN polimerasa.

D) unién codon-anticodon.

Solucion:
En la traduccion, luego de unirse el ARNm con las subunidades ribosomicas para
formar el ribosoma 80S, empiezan a llegar mas ARNt portando un anticoddn y un
aminodacido. Para que se forme la cadena de aminoacidos, el anticodén del ARNt
debe unirse al coddn del ARNm, asi la cadena de aminoacidos va pasando de un
ARNt a otro ARNt a medida que los aminoacidos se unen por enlaces peptidicos
formados por la enzima peptidil transferasa del ribosoma.

Rpta.: D

14, La ftranscripcion de un gen dio como resultado un ARNm de secuencia
5’ AUGCCGCGCGAAUAGS . De acuerdo con esto marque la alternativa correcta.

A) Los codones primero y Ultimo son complementarios a TTC y CTG
B) La proteina formada presentara 4 aminoacidos.

C) Presenta dos codones sin sentido y 3 con sentido.

D) Para utilizarlo se requiere la participacion de 5 anticodones.

Solucién:
El ARNm mostrado presenta 4 codones con sentido (AUG, CCG, CGC y GAA) y uno
sin sentido o stop (UAG), por lo que al traducirlo participaran 4 anticodones y se
obtendra una proteina formada por 4 aminoacidos.

Rpta.: B
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15. Con respecto al flujo de la informacion genética, determine el valor de verdad (V) o
falsedad (F) de los siguientes enunciados y marque la alternativa correcta.

I.  Latranscripcion se lleva a cabo en el citoplasma.
Il. Se denominan codones a los tripletes en el ARNm.
lll. La cadena de ADN molde en |la transcripcionesla5” = 3°

A) FVF B) VFV C) VWF D) VW

Solucidn:
- FALSO: La transcripcion se lleva a cabo en el nucleo.
- VERDADERO: Los tripletes en el ARNm se denominan codones.
- FALSO: La cadena de ADN molde en |a transcripcionesla3” = 5°.
Rpta.: A
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